

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11.122

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 2 pesetas.
Extranjero, semestre, 20

Palma de Mallorca, Martes 19 de Abril de 1927.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de los Olivos, 2. — Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

Disposición plausible

Se ha publicado una R. O. disponiendo que en adelante y a los efectos de la exacción del impuesto de cédulas personales se considerarán jornaleros los obreros cuyo estipendio por cada día de trabajo no exceda de seis pesetas en las poblaciones de menos de cinco mil habitantes; de ocho en las que no lleguen a cien mil y de nueve en las de mayor población.

Acertada en extremo nos parece la disposición cuya síntesis transcribimos, equiparando a los jornaleros por lo que a la exacción del impuesto de cédulas personales se refiere, a los obreros que perciban determinados jornales según la base de población de la ciudad o pueblo donde residan.

Por lo que a Palma respecta gozarán ese beneficio todos aquellos obreros que no perciban como estipendio por cada día de trabajo más de ocho pesetas, cantidad ésta que seguramente comprenderá a la mayoría de los obreros de esta población.

Era necesaria la promulgación de una disposición semejante, ya que actualmente y como consecuencia de la honda transformación económica que se ha ido operando en los últimos años, no era posible, no es posible, mantener las mismas bases de imposición que regían antes sin que la clasificación que con arreglo a ellas se determinase resultara excesiva.

Mucho tiempo hacía que veníamos instantando la promulgación de una reforma que tendiera a salvar tal exceso, habiendo pretendido en diversas ocasiones que las Corporaciones a cuyo beneficio se realiza la exacción, antes el Ayuntamiento y la Diputación Provincial ahora, fuesen las que instasen, acopladas a la realidad, unas nuevas bases de tributación.

La R. O. que comentamos y que sinceramente aplaudimos, asimila al concepto de jornaleros a los obreros que no perciban en Palma un jornal superior a ocho pesetas.

A estos ahora se les determinaba la cuantía de la cédula con arreglo al alquiler que satisfacen por las viviendas que ocupan, y quienes tenían la desgracia de habitar casas de elevada renta por no encontrarlas de alquiler modesto, a más de ver por ello mermados considerablemente sus ingresos tenían luego que responder de una mayor cuantía en el impuesto de

las cédulas, exigiéndoseles por razón de ocupar casas de elevado alquiler cuantías superiores, sin pararse la administración en averiguar si el alquiler que pagaban estaba en armonía a la renta de trabajo que disfrutaban, o si el hecho de pagar aquellos alquileres era consecuencia forzosa de no encontrar, por no haberlas, viviendas acomodadas a su estado modesto.

Estableciéndose para los obreros que no perciban un jornal superior a ocho pesetas en Palma, la categoría de jornaleros, no se dará este caso, de lo que sinceramente nos felicitamos porque entendíamos que era injusto que el obrero que sufría el contratiempo de tener que habitar una casa cara por no encontrarla de alquiler módico, tuviese que añadir a éste el otro contratiempo que suponía el que por tal motivo le fuera exigida una contribución superior a su capacidad económica.

El único defecto achacable a la disposición que acaba de dictarse es que resulta incompleta ya que el mismo o un criterio equivalente debería imponerse para los que no siendo obreros han de tributar por sus rentas de trabajo o por otras rentas, y por alquileres.

El encarecimiento de éstos ha hecho que la graduación de los mismos resulte por completo fuera de la realidad.

La transformación económica sufrida durante estos últimos años no solo afecta a los jornales sino a las rentas y sueldos.

Una renta o sueldo que antes era signo de una posición desahogada ahora no basta para determinar una posición modestísima, y a beneficio de los que viven de un sueldo o renta debe dispensarse una rectificación de las bases de tributación equivalente a la reforma que con sumo acierto se ha dispuesto para los obreros.



GUSTAVO V, DE SUECIA

Hoy ha llegado a Madrid, en visita oficial, el Rey Gustavo de Suecia. Por primera vez un soberano de los países escandinavos va a visitar España. Con ocasión de esta visita puede ser de interés para nuestros lectores conocer algo acerca de la Real Familia de Suecia.

La familia real sueca desciende del famoso mariscal Napoleón Juan Bautista Bernadotte, que en el año 1810 fué elegido heredero de la antigua corona de Gustavo Adolfo y Carlos XII, ocupando el trono en 1818 con el nombre de Carlos XIV Juan.

De origen humilde—su padre era abogado en la población de Pan, en los Pirineos—, empezó su carrera como simple soldado del Ejército francés. Cuando murió en Estocolmo, en el año 1814, había reinado veintiséis años sobre los dos Estados Unidos de Suecia y Noruega. Por su mérito, este último país había sido concedido a Suecia en el Congreso de Viena de 1815, como recompensa por la pérdida de Finlandia. Como se ve, con razón pudo decir Bernadotte antes de morir: «Poca gente ha tenido una vida igual a la mía».

Digno de subrayar es que este gran guerrero, que a la cabeza de ejércitos franceses había derribado imperios y tronos que nunca había perdido una batalla, fué el primer Rey de Suecia que no tuvo que sostener con las armas ningún derecho. A él correspondió, pues, iniciar la era de paz que dura ya ciento doce años y que ha permitido a Suecia desarrollar sus riquezas y alcanzar un puesto entre los países más ricos y más cultos del mundo. Casi todos los descendientes de Bernadotte han heredado algunas de sus condiciones. Muchos se han distinguido en las artes. Su nieto, el príncipe Gustavo fué un compositor de gran reputación, autor de la música del himno nacional de Suecia y de la popular canción de sus estudiantes. Otro nieto, el Rey Oscar II, fué orador muy célebre y también poeta de mérito.

El primogénito del Rey Oscar el Monarca actual, Gustavo V, se ha distinguido por su gran habilidad política. Subió al trono en 1907, en circunstancias poco favorables para él: la reciente pérdida de Noruega en 1905 había significado una derrota

para la Corona de Suecia. Las luchas entre los partidos políticos del país iban encorizándose de año en año, y el trono de los Bernadottes parecía amenazado. Pero en el tiempo transcurrido desde entonces, el Rey, con gran prudencia y tacto político, ha conseguido apaciguar los ánimos y asegurar la posición de la Corona; y esto con tal éxito, que en la actualidad no hay otro reino donde la monarquía esté más garantizada; en los últimos años, los mismos socialistas, en gran parte, se han vuelto monárquicos.

A los sesenta y ocho años de edad, Gustavo V posee todavía el vigor de un joven. Lo atribuye a su afición por los deportes. Es gran tirador y habilísimo jugador de «tennis». En el país de los deportes, como lo es Suecia—a ella pertenecen algunos campeonatos de Europa en los tres últimos encuentros olímpicos—, no es extraño que también los príncipes se dediquen a los ejercicios deportivos. A menudo se ve al Rey Gustavo tomar parte en las partidas públicas de «tennis», a pesar de sus sesenta y ocho años.

Debido a la gran extensión de sus bosques y a la riqueza de su caza, Suecia es el territorio ideal para los cazadores. Se organizan todos los años grandes cacerías reales en diferentes partes del país. La caza que más divierte al monarca es la del gigante «elk», el gran rey astado de las selvas escandinavas.

Desde el año 1881, el Rey de Suecia está unido en matrimonio con Victoria, princesa de Bade. La Reina, siguiendo el ejemplo de su difunta madre, la gran duquesa Luisa de Bade, se dedica principalmente a obras de caridad, poniendo en esta actividad su alma, llena de misericordia y tierna piedad. Su salud delicada la obliga a pasar largas temporadas fuera de su patria. En la isla de Capri, cerca de Nápoles, tiene una «villa», donde suele pasar los inviernos y donde reside ahora mismo.

Del matrimonio real han nacido tres hijos, de los cuales solamente viven dos: Gustavo Adolfo, el príncipe heredero, y Guillermo, el duque de Södermanland.

ACÓN.

CRÓNICA DE ROMA

ITALIA Y HUNGRIA

(Para LA ÚLTIMA HORA)

El archivo privado del Ministro de Negocios Extranjeros se ha enriquecido con un nuevo instrumento diplomático de treinta páginas escritas a máquina, en la última de las cuales aparecen estampadas las firmas del honorable Mussolini, presidente del Consejo de Ministros italiano, y del conde Bethlen, primer ministro de Hungría.

Para Hungría la firma del tratado ha sido como el reconocimiento de que vuelve a la vida activa en materia de política exterior porque es el primer tratado que firma después de la guerra con una potencia enemiga. Por lo que respecta a Italia, resulta más difícil concretar si el nuevo compromiso que ha concertado con el país húngaro reviste real importancia y trascendencia. La política exterior italiana en estos años se muestra de una actividad infatigable y de un dinamismo sin cesar confirmado por tratados, alianzas y convenios de toda índole. Pero la orientación clara tras la cual se vislumbra un plan madurado convenientemente no se ve por parte alguna. Lo que le importa ante todo a Mussolini es dar a sensación de que Italia está atenta a todos los acontecimientos que se registran en el mundo y de que la influencia italiana en el centro de Europa y en el próximo oriente danubiano y balcánico se acrecienta de día en día.

Claro es que la conclusión de tratados a la ligera produce a veces perturbaciones de evidente gravedad, como la del pleito italo-yugoslavo que aun dista mucho de resolverse y que pueda empeorar al contacto del menor contratiempo.

Algunos sostienen que Mussolini a través de las alianzas persigue una finalidad bastante concreta: la de suplantar a Francia en el papel preponderante que ha ejercido y ejerce todavía en los países de la pequeña entente. Sin embargo lo que para Francia resulta difícil, quizás por su propia alejamiento geográfico, será para Italia empresa erizada de dificultades y obstáculos. La historia nos enseña en efecto que únicamente se tienen pliegos con los que no lo son no nos traen preocupaciones.

El sistema mussoliniano de extender y ampliar las relaciones con los países del oriente europeo parece que tiende a lograr un Locarno danubiano en el que Italia actúe de potencia iniciadora y directriz. Queriendo completar los tratados de amistad con Rumania y de cordialidad con Bulgaria, el «Duce» ha estipulado uno más con Hungría.

Las referencias oficiosas hacen hincapié en el tratado no consta de cláusulas secretas, más esta misma insistencia hace pensar en lo contrario. De hecho y atendiendo únicamente a la letra del tratado, Hungría obtiene concesiones importantes en el puerto de Fiume, que quedará convertido en una especie de depósito de los productos húngaros que tengan que ser exportados por el Adriático.

A cambio de esta ventaja Hungría concede a Italia y especialmente a sus grandes empresas metalúrgicas,

expresivos privilegios de aranceles. A juzgar por estos datos pueden creerse acaso que se trata de un simple tratado de relaciones económicas. Nada más erróneo. Tanto Mussolini como Bethlen han expuesto reiteradamente que el acercamiento italo-húngaro responde a una amistad secular y a afinidades políticas bien definidas. Ya sabemos lo que significa este lenguaje. Quiere decir sencillamente que Mussolini ayudará en toda la medida de sus fuerzas a una restauración monárquica en Hungría y que de esa forma podrá disponer de su aliado con más seguridad.

El tratado de Roma entre Italia y Hungría ha de contribuir, si creemos los comentarios de la prensa oficiosa, al fortalecimiento de la paz en las zonas balcánicas y danubianas. Sin embargo existen motivos fundamentales para creer que el pacto italo-húngaro despertará de nuevo la desconfianza y el recelo de Yugoslavia, que teme constantemente que la hegemonía italiana en la Europa oriental amenace la integridad de su territorio.

Pero el país que verdaderamente quita el sueño a Mussolini y a los altos elementos directivos del fascismo es Francia y contra ésta más que nada va dirigida la política de alianzas en los Balcanes.

«Qué se la ha perdido a Francia en Europa Oriental—daman los periódicos de Roma y Milán de reconocida inspiración oficiosa—? Italia es mucho más oriental que Francia por su situación geográfica y tiene derechos sobrados para reivindicar un predominio efectivo en las zonas balcánicas y danubianas en calidad de gran potencia.

La última guerra empezó en lo que se ha dado en llamar con razón el «aviso-pero balcánico». La colmena así que estando repleta de insectos irritados...

UGO MENGUINI



LLLEGADA DEL NUEVO EMBAJADOR DE ITALIA A PARIS
De izquierda a derecha: M. de Fournier, la condesa y el conde de Manzoni.
(Foto Giarf).

NUESTROS COLABORADORES

Escuela de Maternología

VI

Es verdad inconcusa que todas las enfermedades y la alimentación insuficiente detienen la marcha regular del crecimiento del niño y los mayores enflaquecen por iguales causas.

Es norma de conducta que deben seguir las madres para evitar que sus hijos no regurgiten la leche, no deben darles mayor cantidad de comida o de la proporcionada por la lactancia mixta que sea superior a la que el estómago sea capaz de recibir y contener para que haga la digestión completa, puesto que, según la edad del niño, sólo debe tomar de 20 a 50 gramos por cada toma durante los siete u ocho primeros meses de su vida, pues no consume más de 500 gramos por día.

Natural es que si ingieren estos pequeños una cantidad mayor de leche, excesiva para su edad, tanto si es de la madre, de la nodriza o procedente de un animal, necesariamente deben sobrevenir los fenómenos propios de la indigestión, y esto puede a pesar de que estos infantes digieren con mayor facilidad y rapidez la leche de su madre que no la de los animales.

Es regla general olvidada con frecuencia por las madres que el niño debe continuar la lactancia materna o de la nodriza, con exclusión de toda otra clase de alimentación, hasta la época en que se sostenga en pié y ande ya por sí solo, sin ayuda de nadie, sino solamente de la que se proporcione por sus propias manos, de una silla a otra.

Es de evidencia bien probada por la experiencia de que la alimentación prematura por medio de sopas de caldo con vino, purées, papillas, etc., constituye una práctica deplorable y reprobable por ser causa muy frecuente de enfermedad y de mortalidad en esta etapa de la vida.

Es también regla general que, porque el niño duerme o está tranquilo en la cuna, se le deja indefinidamente, cuando esta larga estancia es seguro motivo de la debilidad orgánica que el niño adquiere más pronto de lo que se piensa.

Desde el momento del nacimiento o sea en los primeros días, se debe ya regularizar la lactancia, no olvidando nunca las precauciones que su hijo no debe mamar con demasiada

DE TODO UN POCO

LOS APARATOS DE RADIO DESCUBREN TESOROS

Según dicen de Panamá, la aplicación de los aparatos de radio para el descubrimiento de minas y tesoros es, efectivamente, un hecho cierto.

Se sabía que bajo los cimientos de algún edificio de la antigua ciudad había escondido un gran tesoro, enterrado durante el asalto y saqueo de la población en 1671 por el filibustero británico Henry Morgan.

Los exploradores Wallace Bain, George Williams y Fred Keiley, norteamericanos, valiéndose de un aparato de radio, han descubierto el tesoro bajo las ruinas de la iglesia de San José, destruida e incendiada durante el saqueo de 1671.

Entre los objetos hallados figuran ornamentos y vasos sagrados de oro y piedras preciosas y oro en barras y monedas. El tesoro ha sido entregado a un inspector nombrado por el presidente y depositado en el Banco Nacional, en tanto se determina la participación de los descubridores.

Parece que no será este el único tesoro que se descubre en Panamá, que era una de las más ricas ciudades hispanoamericanas antes de que la saqueara el famoso Morgan, quien por cierto fué hecho caballero por el Gobierno inglés en 1674.

LA CABEZA DE LOS AGAPEMONITAS

Se preguntarán ustedes quién es este señor. Pues mister John Hug Smyth Piggott, que acaba de morir en su prisión (de la tierra). Este caballero formó parte hasta 1905 de la iglesia anglicana, desempeñando importantes cargos; pero, en esa fecha, perturbado, creámoslo así piadosamente, por sus estudios y asustado por los pecados de la humanidad, creyó que era llegada la hora de la venida de un nuevo Redentor y fundó la secta llamada de los «Agape-

monitas», instituyéndose él mismo su cabeza, y se retiró a una extensa posesión, a la que llamaba «Refugio de amor».

Tenía una esposa legal, pero esto no le impidió tomar otra, a la que llamaba espiritual, y con la que tuvo tres hijos.

Sus propagandas hicieron que al «Refugio de amor» acudieran muchos adeptos, generalmente muchachas jóvenes y ricas, que eran las ovejas preferidas. Piggott las hacía sus esposas del alma y se encargaba de administrar sus bienes.

No hay que decir que al tenerse noticia de la fundación de la secta de los «Agapemonitas», Piggott fué expulsado de la iglesia anglicana; pero a pesar del escándalo y de las campañas de Prensa, las autoridades no consiguieron la clausura del «Refugio del amor», defendido fanáticamente por las esposas del alma.

DIÁLOGOS

Entre gomosos.
—¿Hace mucho tiempo que no ves a Luisa?
—Mucho. Por cierto que anoche vi en Fornos una tan parecida a ella que, por asemejarse en todo... ¡hasta me pidió dinero!

Diga usted, caballero: ¿sabe usted quién inventó la pólvora?
—¿Por qué me lo preguntas, niño.
—Porque dice mi papá que no ha sido usted.

Entre amigas:
—¿Y tu marido, que siempre te molestaba con sus celos?
—¡Ha muerto!
—¡Pobrecillo!
—Ahora está tranquilo... y yo también.

Es V. cliente de la Sucursal número 1.º de la CASA MATONS.



EN PARIS SE CELEBRA UNA INTERESANTE EXPOSICION DEL ARTE HINDU

A la izquierda: un budha fundido en bronce, plata y oro. Mas de diez kilos de oro se emplearon en su fundición.
A la derecha: Una estatua procedente de un templo de los brahmanes, hecha con sulfuro de arsénico que envenena a quien la toca si no se recubre con guantes de caucho.

frecuencia, único modo de evitar la regurgitación de la leche, dolores intestinales, diarrea, debilidad y lo que es más sensible todavía a que enfermen madre e hijos.

En los primeros días, unos veinte por lo menos, sólo les ofrecerá la madre su pecho cada dos horas, sin que el niño llegue a saciarse, ya que su estómago apenas puede contener unos treinta gramos de líquido.

Como ya queda dicho, en los intervalos es conveniente darle algunas cucharadas de agua azucarada por la necesidad de beber que sienten.

No debe, ni puede ser preocupación de las madres el que durante los diez primeros días vean que su hijo enfaquece y pierda peso, por la seguridad absoluta que después de esta fecha hasta la edad de cinco meses, si el niño crece normalmente, debe adquirir cada día unos veinticinco gramos de peso, por lo que es conveniente que cada semana sea pesado.

El mamar una vez de un pecho y después de dos horas del otro, la madre de esta manera se fatiga menos y el niño recibe el alimento más nutritivo, especialmente reparador. Por iguales fines hay que habituar al lactante que no mame desde las 24 horas hasta las cinco horas del día entrante.

No es bastante que el niño tenga un pecho con cantidad suficiente de leche pura para el normal crecimiento y desarrollo del cuerpo y de sus órganos, si no que necesita respirar aire puro. Aquella le nutre por el estómago y éste por los pulmones, y cuando menos edad tiene, más activa es la respiración, por ser función fisiológica de la mayor importancia, pues purifica y regenera la sangre.

En cambio, el aire viciado por elementos extraños, emanaciones, olores, es siempre nocivo para todos, niños y adultos, como también es peligroso exponer al niño al aire libre, cuando la temperatura es mayor de 23° o menor de 8°.

Es preciso evitar todo enfriamiento de la piel del pequeño, llevando abrigo adecuado a las estaciones tanto de día como por la noche, pues la falta de su equilibrio determina inflamaciones tanto de la piel como de sus órganos y el exceso es causante de agitación y convulsiones.

Los pies deben cubrirse con el fin de que no se enfrien y cuando ya los niños se sostienen de pie y soportan sin inclinarse el peso de la cabeza y de los brazos, es preciso calzados.

Será una imprudencia que de la cuna salga a la calle o se le traslade a otra habitación fría o cuando su piel todavía está cubierta de sudor, conviniendo que antes se le cambien sus envolturas en habitaciones cerradas.

No debe respirar el aire de los vientos fuertes o medio huracanados, ni han de ser llevados a los sitios que sean poco menos que irrespirables por el polvo de las calles y paseos.

Ya queda dicho que todas las enfermedades alteran el curso regular del crecimiento del niño y el punto flaco y más visible es en él el desarrollo lento de la evolución de los dientes, como si fuera el centro atractivo de sus afecciones y tal vez por este motivo a la dentición se hace depender sus afecciones por mucha gente con la frase: *treira barram*, cuando en realidad se deben sus afecciones a las transgresiones de la higiene, faltas de régimen, las malas condiciones de las viviendas, prácticas viciosas, fruto todas ellas de la ignorancia de los deberes de la maternidad que predisponen al niño para contraer un gran número de padecimientos.

Es positivo que el niño que ha recibido desde su nacimiento los cuidados higiénicos adecuados que constituyen un ahorro de fuerzas, atraviesa sin obstáculos ni peligros el período crítico de la dentición, sin que sus padres se hayan dado cuenta de molestia alguna de anormalidad y reciben con sorpresa, pero con gran satisfacción, la aparición de los dientes.

La dentición es función fisiológica, no patológica, y en tanto es así, en cuanto que si por cualquiera causa se altera el curso normal de la dentición, el organismo se afecta secundariamente y las enfermedades que se presentan, claro está que ejercen en el niño una influencia perturbadora sobre la evolución dentaria, y, por consecuencia y de una manera general puede afirmarse que las enfermedades que se hacen depender de la dentición, son exclusivamente, como queda dicho, determinadas a falta de régimen a las malas condiciones higiénicas; a una educación física deplorable.

Dr. M.

PLANES DE SVEN HEDIN

Exploración del desierto de Gobi

La región de Gobi en la Mongolia del Este es uno de los pocos territorios que no han sido sometidos hasta ahora a un completo examen científico.

El plan de la expedición de Hedin supone la permanencia en dicho desierto durante dos años.

Se fijarán los cuarteles en Urochi, ciudad situada a 1.500 millas de Pekín. Desde allí una caravana de 150 camellos conducirá a los exploradores al desierto.

Los trabajos de la expedición se dirigirán especialmente del lado meteorológico, para lo cual se levantarán seis estaciones dotadas de balones y telescopios. Los balones o globos ascenderán a una altura tres veces mayor que el famoso monte Everest y podrán observarse las condiciones atmosféricas que en ellos se reflejen mediante poderosos telescopios, que se utilizarán también para las observaciones astronómicas. Etnólogos americanos e ingleses estudiarán los problemas raciales de las tribus que habitan la región del Gobi, mientras los geólogos realizarán sus investigaciones en los estrados del terreno.

También acompañarán a la expedición algunos hombres de ciencia chinos para satisfacer así los anhelos bien declarados del patriotismo que en reciente manifiesto protesta contra el hecho de que se realice una expedición dentro de un país independiente y soberano, como si se tratase de una exploración en Babilonia o en otras comarcas de existencia meramente histórica.

El doctor Hedin, por fortuna, ha recibido ya la aprobación del Gobierno de Pekín, por haber declarado el carácter puramente científico de la expedición y haber prometido no sacar de China ningún objeto arqueológico.

EN LA HABANA

UNA LINDA MUCHACHA VENDIDA A UN BOXEADOR

Habana.—Acaba de descubrirse un hecho que está siendo comentadísimo.

Harantine Garabadian, residente en el número 1221, Mound Avenue, Racine, Wis., ha escrito a la Policía cubana denunciando que su hija Satinye, de trece años de edad, extraordinaria belleza y precoz desarrollo, había sido vendida por 300 dólares a Baghdour S. Vaspian, boxeador armenio, de veintiocho años de edad, quien después de entrar en posesión de la niña, para hacerla más legítima, se ha casado con ella en Cuba.

La ceremonia se efectuó el 11 de febrero pasado en la corte municipal de Casa Blanca (Cuba). La tía de la muchacha, Gonlizar Garabadian, es acusada por el denunciante, padre de la muchacha, de haber obtenido un pasaporte falso en el que aparece Satinye como hija suya, para sacarla de los Estados Unidos. Al llegar a Cuba Vaspian, con un búlgaro y un turco como testigos, compareció ante el juez de Casa Blanca para hacer la solicitud matrimonial. Según las actas, dijeron al juez que la muchacha era hija legítima de Garabadian y que su padre había muerto en la guerra armenia.

La tía, el armenio y el búlgaro están presos. La muchacha goza de libertad provisional.

ESTO SE PONE ATROZ

La liga de defensa de los maridos

Hace ya algunos veranos se publicó en Francia la declaración de los derechos del hombre; ahora acaba de publicarse en Norteamérica la declaración de los derechos del marido.

Esta declaración de derechos se contiene en un manifiesto que ha publicado la Liga de defensa de los maridos, que acaba de fundarse en aquel país, donde por lo visto la situación es tal, que los esposos tienen que asociarse para la defensa mutua, formando un frente único y reforzando la artillería.

El lema de dicha Liga es muy modesto: lo único que pide es que se le conceda al hombre un poco de la libertad de que goza la mujer.

Hasta hace poco tiempo, eran las mujeres quienes pelean ser equiparadas en derechos al sexo masculino, por considerarse en situación de inferioridad; pero por lo visto ese movimiento emancipador fué en Norteamérica tan fuerte y adquirió tal ímpetu, que sobrepasó su objetivo y en vez de restablecer el equilibrio de derechos entre los dos sexos, estableció el desequilibrio en perjuicio del sexo ¡ay! llamado fuerte. Ahora los maridos son «clase oprimida» y tienen que crear sociedades de resistencia, como los peones de albañil o los carpinteros de armar.

Los derechos del marido, que acaba de proclamar en su manifiesto la Liga de que nos ocupamos, son los siguientes:

Salir una vez a la semana sin dar explicaciones.

Un dólar diario para gastos, sin que la mujer tenga derecho a hacer preguntas sobre su empleo.

Autoridad para decir la última palabra.

La Liga de defensa de los maridos se propone organizar un movimiento de propaganda entre las mujeres, con el lema: «¡Vuelve a la cocina!».

Si, allá van, ¡buenas están las mujeres por allá para volver a aproximarse al fogón!

Ya estamos viendo al presidente de esa Liga corriendo por la calle a todo correr, perseguido por su señora, buscando la protección de una guardia.

Pronto apertura.

LA JAVA

Anécdotas de Alejandro el Magno

I La carta de Parmeniön

Cuando Alejandro el Grande recorrió triunfante el Asia, poco antes de una de sus más grandes victorias, cayó enfermo de cuidado.

Cuidaba y acompañaba al guerrero macedonio, entre otros, un médico llamado Filippo, natural de Arconia, que había conocido y servido de pequeño a Alejandro, y le quería como a hijo y como a rey. Filippo aconsejó a éste que tomase determinada medicina, en cuyos buenos efectos él creía.

El rey accedió, y su médico se dispuso a preparar el medicamento, operación en la cual habían de ser invertidos tres días.

Sucedió que al día siguiente recibe Alejandro una carta cerrada y sellada, de Parmeniön, uno de sus generales, en la que éste contaba al rey cómo Filippo estaba vendido al oro de los persas y no debía fiar en él su vida. Alejandro calló y guardó la carta. Así, en esta incertidumbre, transcurrieron dos días, y al tercero, cuando entró Filippo y otros acompañantes en la cámara real con el medicamento en una copa, Alejandro sacó la carta, que debajo de la almohada tenía escondida, y bebió resueltamente, mientras daba a leer a su médico el mensaje de Parmeniön.

Filippo y Alejandro se miraron de muy diferente modo. El rey, que hasta prueba de confianza acababa de darle, sonrió a Filippo. Este arrojó el papel con desprecio, jurando por los dioses que era una calumnia y asegurando al rey su curación, como así sucedió.

II

La sed

Otro día, yendo también en persecución de Darío, acertaron a dar, en las horas más calurosas de la tarde, con unos macedonios que llevaban dos pequeños baldes de agua. Más que el cansancio mismo, fatigaba a las tropas de Alejandro la sed, porque en varios días no habían dado con río, fuente o arroyo que les aliviase. Los macedonios detuvieronse viendo al rey, y le ofrecieron un jarro. El rey, tomándolo, preguntó que para quién conducían aquella agua y le dijeron:

—Para nuestros propios hijos, que se mueren abrasados en este clima; pero bebe tú antes que ellos, porque vieniendo tú otros hijos tendremos si perdiéramos éstos.

Cuando iba a beber, miró Alejandro la primera columna de sus tropas, que estaban junto a él, y les vió abatidos, con los ojos puestos en el jarro, y entonces lo devolvió, sin haber probado ni una gota, y dijo:

—No es justo que yo solo beba. Los soldados admiraron la templanza de Alejandro y lo aclamaron.

III

El filósofo indio

Según cuenta el historiador Arriano, cuando el príncipe macedonio llegó en su carrera triunfal hasta la India, conoció allí a varios filósofos, hombres tan libres que no aceptaban

el yugo de nadie, y antes morían que dejar de ser libres.

Alejandro, grande en todo, los admiró, rogándoles que le acompañaran en su ruta, cosa que quiso aceptar solamente uno de ellos, Calano.

Seguíóle, pues, algún tiempo en el curso de sus expediciones; pero ocurrió que a poco, hallándose en Persia, el filósofo cayó enfermo, y este hecho simple fué para él de grandísima pesadumbre, porque sentía horror a los achaques que acompañan a la salud quebrantada y a la vejez. Temió ya formado el propósito de morir antes que soportarlos.

Así, a los pocos días, no habiéndose mejorado, determinó quitarse la vida, y eligió el fuego, comunicándolo en seguida al rey.

Alejandro, asombrado de la determinación de Calano, se opuso con energía; más comprendiese que la resolución del filósofo era muy firme, accedió y dió orden de que se preparase la pira, como se hizo, echando con toda solemnidad sobre los leños costosos perfumes y honrando el acto el mismo con su presencia y un destacamento de soldados.

Calano se despidió de todos, tendiéndose sobre la leña, y en el instante de prenderle fuego sonaron las trompetas.

Todos se admiraron de la inmovilidad del filósofo durante la cremación.

NUEVO PROCEDIMIENTO PARA ROBAR

La taza de té

Budapest.—Una hermosa mujer húngara ha encontrado un nuevo procedimiento para robar.

Elegantemente vestida y perfumada paseaba por las calles más concurridas de la ciudad.

Cuando divisaba algún señor de edad respetable y de aspecto de ricachón, se acercaba a él y con ademán de preocupación, le decía:

—Señor: tiene usted aspecto de ser un caballero. Me veo importunada por un joven que me acosó; ¿quiere usted protegerme hasta mi casa?

Adulador, el caballero, solía aceptar, y tras media hora de conversación, la desconocida, se detenía ante su casa y decía:

—Ha sido usted tan amable conmigo que no sé cómo agradecerle su favor. Le ruego a usted que suba a mi casa y acepte una taza de té.

Y el galante caballero quedaba dormido tomando el té bajo la acción de un narcótico. Al despertar se encontraba sin cartera, sin reloj y sin dinero.

La hermosa había desaparecido y la casa estaba vacía, pero el timado marabala sin protestar para evitar el escándalo.

Unos cincuenta individuos han sido víctimas de este robo; pero, por fin, una de las víctimas, ha hecho la denuncia.

La aprovechada mujer ha sido detenida, junto con su cómplice.

Han confesado sus fechorías, pero la joven se ha negado en absoluto a dar su nombre.

Por Telégrafo

España y Francia en Marruecos

Parte oficial

Madrid 18, (11 n)

El parte de Guerra de esta madrugada dice:

«Continúan muy activamente la labor de aprovisionamiento de las columnas y la reparación de los destrozos de los caminos y campamentos.

El presidente del Consejo de ministros, acompañado del general en jefe ha desembarcado en Cala Tramontana, península de Tres Forcas, dirigiéndose a Melilla, donde fué recibido por las autoridades y la guarnición, comprobando, en los muelles y barrios pobres, la importancia de los daños causados por el temporal. Sin más novedad.»

Nota oficial

En la Dirección General de Marruecos y Colonias han facilitado el siguiente parte oficial:

«El presidente del Consejo de ministros ha dedicado la mañana a estudiar minuciosamente los problemas planteados por los daños que ocasionaron los pasados temporales en los distintos puntos de la población, asesorándole las entidades y personas oficiales; tanto civiles como militares. Ha recibido también la visita de moros prestigiosos de aquella región, que han acudido a saludarle.

Por la tarde permanecerá en Melilla.»

En Tetuán.—Discurso

Tetuán.—Ante esta guarnición el marqués de Estella pronunció un discurso en el que en síntesis dijo:

«Mi visita la justifican la extensión y alcance que han tenido los temporales.

En nada podía aprovechar mejor este tiempo que en entrevistarme con oficialidad tan inteligente y de espíritu de bravura.

Tributó un homenaje emocionante a la memoria del capitán señor Ostá-

riz conteniendo una oleada rebelde y dando lugar a que el mando pudiera acumular los elementos necesarios para afrontar la situación.

Compañías que vendrán procedentes de la Península, custodiarán los depósitos con el fin de que los veteranos puedan emplearse ampliamente en avances. Estas medidas y la colaboración con Francia, permitirán dentro de dos días reanudar las operaciones.

Refirióse a la eficacia del desarme que ha evitado que el enemigo reaccionara.

Manifestó que su visita no era de inspección de servicios ni de intervención en el mando.

Detalles de la llegada a Melilla

Melilla.—A consecuencia del temporal el «Princesa de Asturias» no pudo llegar a este puerto. Fondó en la ensenada de Charranes, entre Cala Tramontana y Cala Iguazua.

Los generales Sanjurjo y González Carrasco se trasladaron a Charranes para recibir al jefe del Gobierno, que llegó a esta plaza en automóvil.

A causa del temporal el «Princesa de Asturias» no pudo fundar en Villa Sanjurjo. Se detuvo un rato frente a Cala del Quemado para que el jefe del Gobierno pudiera apreciar los daños del temporal.

En Melilla recibieron al jefe del Gobierno todas las autoridades civiles y militares y todos los jefes y oficiales francos de servicio. El vecindario acudió en masa a recibir al marqués de Estella, tributándole cariñosas ovaciones.

Tras breve conferencia con las autoridades, el marqués de Estella se trasladó al muelle, apreciando los enormes daños causados por el temporal y presenciando el triste espectáculo que ofrecen los barcos varados, las embarcaciones destruidas y los tinglados y almacenes destruidos. De todo se enteró con minuciosidad.

Luego visitó los barrios pobres de marineros, los cuales le suplicaron auxilios. El presidente del Consejo les animó, asegurándoles que su viaje

obedecía únicamente a apreciar los daños, para que el Gobierno los resarciera.

El jefe del Gobierno se trasladó después a la Comandancia donde descansó.

El «Princesa de Asturias» permanecerá en Cala Tramontana hasta que termine el temporal.

Se ignora todavía si el jefe del Gobierno se trasladará a Villa Sanjurjo en hidroplano. Tampoco se sabe si podrá hacer el viaje por tierra, a consecuencia de lo intransitables que están las pistas.

A causa del temporal las autoridades han ordenado que sea cerrado el puerto, en evitación de desgracias en la bahía por el fuerte oleaje.

La conferencia preparatoria del Desarme

Declaraciones de Boncour

París.—L'Ouvre ha entrevistado al señor Paul Boncour respecto a los trabajos de la comisión preparatoria del desarme, que está celebrando en Ginebra.

El representante francés declaró que tan sólo la multiplicación de los acuerdos privados entre naciones, acuerdos que estén inspirados en Locarno, es lo que creará un sentimiento de seguridad, condición precisa para el desarme.

Las relaciones entre Suiza y los soviets.

Ginebra.—Comunican que las negociaciones entabladas por Berlín cerca del Gobierno de Moscú para conseguir la reanudación de las relaciones diplomáticas entre Suiza y los soviets están a punto de terminar con favorable resultado.

Rusia ha manifestado deseos de asistir a la conferencia económica internacional que ha de celebrarse en Ginebra.

La Conferencia se reunirá el 12 de junio.

Londres.—Dicen de Washington a la Agencia Reuter que, después de un cambio de impresiones entre los Gobiernos de los Estados Unidos, de Inglaterra y del Japón, ha sido fijada la fecha del 12 de junio, para la reunión de la conferencia de tres potencias en que ha de tratarse de la limitación de los armamentos navales.

La guerra en China

La situación en la ciudad.—Se cree que Chang-Kai-Sek se separará de los cantoneses

Madrid 18 (11 n.)

Shanghai.—El enviado especial de la Agencia Havas comunicó:

La policía francesa ha detenido a dos individuos que habían intentado asesinar a un jefe chino anticomunista, domiciliado en la concesión francesa.

Según diversos documentos, de gran importancia que han sido descubiertos en un registro relacionado con esta detención los soviets habían enviado 140 mil dólares, para una propaganda entre los militares extranjeros, a fin de provocar desertiones.

El plan de los autores de esa maniobra era el de enviar a esos desertores a Rusia, y allí constituir con ellos una legión extranjera soviética.

Ocho agentes cantoneses, que habían llegado a bordo de un vapor francés, con el propósito de realizar propaganda comunista han sido detenidos, a petición de las autoridades nacionalistas.

La situación, por ahora, sigue manteniéndose estacionaria.

La ciudad está en estado de sitio y recorrida constantemente por tropas.

En muchas calles hay barreras de espino artificial y sacos llenos de tierra.

Además, durante la noche se prohíbe la circulación.

Todas estas medidas garantizan la seguridad pero entorpecen grandemente la vida económica y la actividad comercial.

Idéntico reglamento prevalece en la población china, donde las tropas regulares colaboran con las autoridades para el mantenimiento del orden.

Si, como se cree, Chang-Kai-Shek, se separa del comunismo es probable que la situación se establezca.

Parece difícil, sin embargo admitir que las condiciones actuales puedan prolongarse mucho tiempo y puesto que los nacionalistas locales reaccionan contra el comunismo, se cree en los centros europeos que se llegará pronto a normalizar la situación.

Más tumultos

Londres.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter que las tropas del general Chang-Kai-Shek han practicado nuevos registros en los centros comunistas de Swatow. Con este motivo se han producido nuevos tumultos de los cuales han resultado numerosos muertos.

Treinta muertos y cien heridos.— Dos mil detenciones

Londres.—Al Times le dicen desde Honk Kong que, según noticias recibidas de la lucha en Cantón entre las tropas y los comunistas, han resultado 30 paisanos muertos y heridos más de un centenar.

Además, se han practicado más de 2.000 detenciones.

El mismo correspondal da cuenta que el directorio central del Kou-Min-Tang ha sido nuevamente organizado, siendo excluidos totalmente del mismo a los elementos comunistas. Además, ha sido ordenada la de-

tención del actual ministro de Justicia del Gobierno en Hankow, por haberse comprobado que alienta a los extremistas en su actitud de rebeldía al Kuo-Min-Tang.

Las últimas noticias acusan ventaja para los cantoneses

Sanghai.—Por las noticias algo confusas y contradictorias que van llegando del frente de batalla, parece deducirse que los sudistas han recobrado nuevamente ventaja sobre los ejércitos del Norte, los cuales contrariamente a cuanto se había venido diciendo, está comprobado que no han atravesado el Río Azul. El ferrocarril Shanghai-Nankin, continua en poder de los nacionalistas, quienes por otra parte, anuncian haber obtenido una gran victoria sobre sus contrarios después de ruda lucha al norte de Nankin, habiendo recuperado Yang-Cheu.

En esta ciudad continua la represión enérgica por parte del comandante nacionalista contra los jefes comunistas como autores de los últimos sucesos ocurridos en Chia-Peu, en que murieron un gran número de paisanos.

Unos bandidos han asesinado a dos misioneros protestantes

Shanghai.—El fuego de fusilería en las orillas del río Azul continúa siendo intensísimo.

Los buques de guerra escoltan a los vapores mercantes.

Los bandidos han atacado a cuatro misioneros protestantes, matando a dos de ellos y haciendo prisioneros a los otros dos.

Los documentos ocupados en la Embajada de los soviets

Pekín.—El ministro de la Guerra anuncia que de los documentos recogidos en la Embajada soviética puede deducirse claramente que los Soviets fomentaban la propaganda revolucionaria en China.

Entre esos documentos figura un acta de la III Internacional señalando las medidas de adoptar para intensificar la propaganda.

Del extranjero

La revolución de Nicaragua

Washington.—La Legación de Nicaragua anuncia que las fuerzas conservadoras del general Díaz se han apoderado en la totalidad de las municiones del ejército liberal de Nicaragua y que el general Moneada ha huido a las montañas.

Del terremoto de Chile y la Argentina.

Londres.—Dicen de Mendoza (República Argentina) a la Agencia Reuter, lo siguiente:

En un barrio de la ciudad se han hundido 14 casas.

Las noticias recibidas del interior de la provincia de Mendoza anuncian que el número de muertos y heridos se eleva a un centenar.

Saint Roman ha salido de Marsella.

Marsella.—El aviador Saint Romad ha salido esta mañana a las 5:20 en hidroavión para el Brasil.

Intentará la travesía del Atlántico desde Porto Praia.

El Missisipi, desbordado, causa muchas víctimas.

Madrid 18 (11 n.)

Londres.—Al Times le dicen de Nueva York que la crecida imponente del río Missisipi ha ocasionado numerosos muertos. Son a millares los habitantes que han huido de la región ante el temor de perecer en las inundaciones.

El teniente Byrd ha sufrido un accidente volando en un monoplano.

Nueva York.—El teniente Byrd, que había realizado el famoso vuelo al Polo Norte y su compañero el mecánico Bennett, así como el ingeniero Fokker, han sufrido un accidente de aviación mientras efectuaban un vuelo de ensayo sobre su monoplano.

Este accidente aplaza hasta el total restablecimiento de los heridos, el proyecto del vuelo Nueva York-París sin escalas, que anunciaban para el próximo mes.

La revolución de Méjico

Londres.—Al Times le comunican desde Nueva York, que circula con mucha insistencia el rumor de un alzamiento [caudillesco] por el actual gobernador de Chihuahua, contra el gobierno federal de Méjico.

Don Alfonso XIII y la suscripción para erigir un monumento a los héroes de Brisbane.

París.—A «Le Petit Parisien» le comunican que don Alfonso XIII se ha suscrito por 1.500 pesetas a la suscripción abierta para erigir en Pau, el monumento a los héroes de Brisbane, en Marruecos, que sucumbieron cuando el levantamiento de Abd-el-Krim contra Francia.

Además, según dicha información, el Soberano español ha prometido asistir personalmente a la inauguración de dicho monumento.

DEPORTES Y TOROS

FUTBOL

EN PALMA

La Copa Soller queda nuevamente en litigio

Anteayer en Soller, ayer en Palma, los clubs Mediterráneo y Sollerense se disputaban una hermosa Copa, donada por este último club, apreciado trofeo que con los empates de ambos encuentros queda de nuevo en litigio.

El partido de ayer tarde en el campo del «C. D. Español» había despertado gran interés que se tradujo en un buen entradón.

El arbitraje corre a cargo del colegiado Balesar señor Granchés ayudado en las líneas por sus compañeros señores Bonet y Miquel.

Los equipos se presentan en la siguiente forma:

Mediterráneo.—Colomina, Duran, XX, Moyá, Tugores, Oliver, Reinés, Maña, XX, Pepin y Serra.

Sollerense.—Galmés, Ametller, Enseñat, Vidal, Arbona, Mora, Puig, Carrasco, Arnau, Frontera y Castro.

El campo los visitantes que tienen el sol de espaldas.

En los comienzos de juego se presenta igualado viéndose ambos metas obligados a intervenir si bien los mediterráneos parecen más peligrosos ante puerta.

El primer goal de la tarde lo consigue el interior derecha de los locales Maña y a los pocos momentos marcan el segundo goal por mediación de Serra.

Cuando ya finalizaba la segunda parte los visitantes de gran chut por intervención de Carrasco consiguen su primer tanto.

En esta parte se tiraron 5 corners contra el Mediterráneo y 2 contra el Soller.

El segundo tiempo fué favorable a los forasteros y la fatalidad fué su compañera.

Muy oportuno Puig consiguió el goal del empate.

Un gran chut de Carrasco obliga a Colomina a mandar el balón a corner.

Los locales desahacan el empate por mediación de Serra que recoge muy oportuno el balón al escapar de las manos de Galmés.

De resultados de un corner, que es bien sacado, Mora de cabeza bate a Colomina.

El dominio de los sollerenses es intenso y dos chuts seguidos, uno de ellos estupendo de Carrasco, no son goales porque actúa la providencia.

En este segundo tiempo se tiraron 3 corners contra el Medi y 1 contra el Soller.

Con empate a tres goles finalizó el partido.

Según se había acordado se prorroga el partido media hora.

Los nuevos treinta minutos de juego no despejaron la incógnita para la posesión de trofeo en disputa.

Los del Soller fueron los dominadores salvo varias arrancadas del Medi.

En esta prórroga se tiraron 6 corners contra el Medi y 1 contra el Soller.

Con empate a tres goles se terminó el encuentro, quedando la Copa Soller en litigio.

El Mediterráneo tuvo ayer una mala tarde, pues en muchos momentos estuvo desconocido.

El Soller actuó con acierto, solamente la desgracia le privó de salir victorioso.

El árbitro muy deficiente y en algunos fallos muy desahacidos, cosa muy lamentable en un encuentro como el de ayer y muy extraño en Granchés a quien en partido de gran hule le vimos salir airoso en su labor.

El público muy chillón y con poco respeto mutuo.

EN FELANITX

El partido de ayer

El resultado del encuentro entre el «Sparta» de Barcelona y un team constituido por elementos de diversos Clubs de primera categoría fué un empate a un goal.

El tanto de los catalanes fué conseguido de penalty que tiró Soller y el de los mallorquines de un buen shot de Enseñat.

Los dos goals fueron marcados en la primera mitad.

Arbitró el Sr. Calafell.

CICLISMO

En Lluchmayor. — Inauguración de las reformas del Velódromo.

El domingo se inauguraron en Lluchmayor las obras de reforma de su Velódromo, realizadas gracias al entusiasmo de los cuatro propietarios del mismo.

Se ha aumentado lo necesario el diámetro de la pista, obra muy conveniente, sobre todo en los peraltes, y además, se ha cubierto de cemento, con lo que ganan considerablemente en comodidad y seguridad los corredores y no hablemos de lo que se adelanta en velocidad que se puede desarrollar.

Asistió a este acto numeroso público, así como una comisión del Veloz Sport Balear, especialmente invitados.

Desfilaron 17 corredores. La carrera de velocidad fué ganada

por Taberner y la de principiantes por Mesquida.

En la carrera de resistencia, 80 vueltas, con puntuación cada diez, el resultado en los diversos sprints fué el siguiente:

1.º Más, Taberner, Salvá (F.), Salvá (B.), Jordá.

2.º Pocovi, Pastor, Morey, Ginard, Más.

3.º Taberner, Ginard, Pocovi, Jordá, Más.

4.º Pastor, Ginard, Taberner, Mas, Pocovi.

5.º Pocovi, Taberner, Ginard, Pastor, Salvá (F.)

6.º Taberner, Pocovi, Mas, Pastor, Salvá (F.)

7.º Pocovi, Pastor, Taberner, Salvá (F.), Ginard.

8.º Pocovi, Salvá (B.), Taberner, Ginard, Pastor.

La clasificación final fué la siguiente:

1.º Gaspar Pocovi, 28 puntos.

2.º Antonio Taberner, 27 id.

3.º José Pastor, 18 id.

4.º Rafael Ginard, 16 id.

5.º Jaime Mas, 12 id.

El público salió muy satisfecho del espectáculo, que amenizó la banda de música de la localidad.

En La Puebla.—Festival Atlético.

Con un lleno rebosante se celebraron las carreras en el campo del Rapid Sport, habiendo resultado un resultado por la emoción y rivalidad que han existido en todos los con-

POR TELEGRAFO

El mach Bover, Alegre y Bachero

Barcelona 18 (2 t.)

En el velódromo de Sans se celebró la anunciada reunión cuyo interés máximo estaba en la carrera de dos tandas de 30 kilómetros cada una.

Formaron parte en la carrera, Bover, Alegre y Bachero, resultando vencedor el campeón de Cataluña Alegre.

El II match España-Suiza

Algunos detalles del partido

Madrid 18 (2 t.)

Anticipamos ayer el resultado del partido celebrado en el campo del Sardinero de Santander entre los equipos representativos de Suiza y España y en el cual vencieron los del país por 1 goal a cero.

Al partido asistieron unos trece mil espectadores y la recaudación ascendió a 80.000 pesetas.

El campo estaba lleno de banderas de ambos países y asistieron al partido las autoridades y el cónsul de Suiza.

La primera parte fué completamente de dominio por parte de los españoles, que jugaron muy bien, especialmente la línea delantera que se entendió a la perfección.

En la segunda parte decayó el juego de los nuestros y estuvimos a punto de sufrir un desastre del cual nos salvó la brillante actuación de Zamora ayudado muy bien por Portas.

En esta parte falló por completo la línea media, si bien es digna de mencionar la labor de Prats que todo el partido trabajó incansablemente.

Lafuente, Goiburú y Oscar en la delantera llevaron un buen partido, si bien este último pecó de individualismo.

El goal de la victoria lo consiguió a los 36 minutos de juego Oscar que recogió de cabeza un buen centro de Olaso, siendo ambos ovacionados.

Los suizos dominaron en la segunda parte pero no consiguieron marcar por la gran labor de Zamora.

Al final hubo victores a ambos naciones.

Los jugadores fueron obsequiados con un baile en el Casino.

cursantes, demostrando una vez más que la Comisión Organizadora no ha reparado en gastos para la celebración de notables festivales que dejan tan satisfecho al numeroso público.

En las carreras ciclistas Barceló de La Puebla venció a Martí de Bujer por excesa diferencia y en la carrera de primera categoría entre los ciclistas de La Puebla, Reynés vence a Pons por unos cuantos metros en la distancia de 10 kilómetros siendo ovacionados ambos corredores.

En la primera carrera pedestre Palau bate fácilmente a sus contrincantes Gil y Comas entablándose reñida lucha entre los dos últimos citados corredores y Comas de La Puebla tras un precioso *sprint* vence al benjamín del equipo catalán Joaquín Gil.

En medio de gran expectación salen a la palestra los notables corredores Salvador Tapias y Jaime Vanel de Muro saliendo a una marcha regular no empleándose a fondo al principio de la carrera el corredor catalán y hasta la vuelta 10 no intenta desplegarse de Vanel (el cual sigue paso a paso la marcha de Tapias y en la última vuelta Vanel embala de un modo formidable y logra vencer al mejor corredor considerado hoy en Cataluña en medio de una estruendosa ovación y manifestaciones de júbilo de sus paisanos.

Esta tarde se tenían que celebrar nuevas carreras que no dudamos habrán constituido un nuevo éxito.

Ampliamos detalles de los partidos cuartos de final del campeonato de España de futbol cuyos resultados hemos dado.

EN MADRID

El encuentro Madrid-Europa, finalizado favorable al primero por 2 goals a 0, fué presenciado por S. M., registrándose un llenazo.

El juego en sus comienzos fué alterno, presionando luego el Europa, que no consigue marcar gracias a la excelente labor del trío defensivo local integrado por Martínez, Escobal y Quesada.

Deben anotarse como sobresalientes una paradaza de Martínez y un momento en que el Europa parecía conseguir un goal.

A los 26 minutos, en un hermoso avance de los madrileños Uribe vence un pase de Benguria y en el interior larga un colosal schut a media altura que Florenza en su estrada no puede evitar, estallando una gran ovación.

Antes de terminar el primer tiempo se anula por off-side otro goal de los madrileños.

La segunda mitad tiene la misma fisonomía, correspondiendo el dominio al Europa y siendo ovacionado el meta Martínez por su labor colosal.

Cuando se llevaban 35 minutos de juego el Madrid consolidó un triunfo con otro goal, logrado al recoger el exterior Moñagorri un despeje largo de Querada y centrar, rematando Uribe de cabeza.

Este tanto produce efectos distintos pues el Madrid pasa de dominado a dominador, terminándose así este encuentro.

El Arbitro señor Menchaca estuvo poco feliz.

EN GIJON

En el campo del Molinón, lleno hasta los topes, contendieron el team local Real Sporting y el R. Unión de Irún, venciendo el primero por 3 a 2.

Comienza la lucha jugando los irundarras con fuerte viento a su favor y dominando netamente.

Garmendía consiguió para el equipo Guipuzcoano el primer goal a los 35 minutos, terminándose la primera mitad con este resultado.

En la segunda comienzan atacando

los gijoneses y a los pocos momentos un buen cabezazo de Pin, aprovechando un excelente centro de Arguelles, vale a los locales el empate, que produce gran júbilo.

A los pocos momentos Errazquin consigue el segundo goal para el Irún.

Enardecidos y ayudados por el viento los gijoneses, dominan intensamente pero por fin no puede evitar que llegue el goal del empate logrado por Pin a los treinta y seis minutos.

Unos minutos antes del final Morilla de un buen cabezazo, marcó el goal del triunfo del Sporting, que produjo delirante entusiasmo.

Arbitró el valenciano Leonarte.

EN BILBAO

El encuentro en el que el Arenas local batió al Celta de Vigo por 3 a 1, y no por 3 a 0, como se telegrafió en el primer momento, fué competidísimo y jugado con violencia inusitada.

El dominio estuvo repartido, vendiendo los bilbainos por la mayor oportunidad en los remates.

Los goals *arneros* fueron marcados por Robus (de penalty) Sesúmagay y Ribero.

El tanto del Celta fué conseguido por Polo.

El Arenas jugó handicapado casi siempre por ser lesionado varios jugadores.

Dirigió la lucha con acierto el catalán Llovera.

Las corridas de Pascua

Corridas de toros en Madrid

Madrid 18 (11 m.)

En la plaza de Madrid se celebró ayer la corrida de toros de inauguración de la temporada.

Lidaron toros de Sotomayor Saleri II, Armillita y Pepe Belmonte.

Al primero, Saleri lo lanceó en dos tiempos, y en el primer quite, acudió oportuno al peligro, siendo aplaudido. Clavó dos buenos pares al cuarteo, y uno superior, en tablas.

Dió media docena de pases distanciado y una estocada con ladeamiento.

Al segundo, Armillita lo toreó bien con la capa, siendo cogido aparatosamente sin consecuencias, en el último lance, rematando después con media verónica. Pareó al quiebro, sin que se arrancase el toro, y colocó un par desprendido, pero de admirable ejecución. Intentó el quiebro en los medios, pero desistió por estar el toro difícil. Llopió puso uno delantero.

Armillita dió varios pases y un buen pinchazo, saltando el estoque. Más pases y una estocada desprendida, en las tablas.

Al tercero, Belmonte lo toreó con el capote muy distanciado y dando mucha salida al toro, que llegó noble al final.

Belmonte entró feamente, dando un pinchazo y un bejonazo.

Al cuarto, Saleri lo toreó distanciado. Puso dos pares medianos.

Sacudió un pinchazo y una estocada coria y descabello al segundo intento.

Al quinto, Armillita lo toreó muy ceñido, siendo aplaudido. Puso tres pares de banderillas, aguantando mucho. Muleteó sin dominar el toro, y dió un pinchazo y una baja.

Al sexto, Belmonte lo toreó desconfiado; al tercer lance fué cogido por la entrepierna y conducido a la enfermería, sin que, al parecer, tenga herida de consideración. Saleri tomó los avíos y dió media estocada caída.

Los toros, bravos.

En la plaza de Vista Alegre se celebró ayer una novillada, alternando los diestros Julián y Natalio Fuentes Sacristán y Nicolás Pérez Soto.

Julián Fuentes Sacristán estuvo superior con capote y muleta. En el segundo recibió un puntazo en el labio.

Natalio Fuentes Sacristán estuvo también muy bien, obteniendo una oreja por una gran estocada a su primero.

Nicolás Pérez Soto causó buena impresión, dando artísticos lances y muletas. El segundo le derribó sin consecuencias.

Fuó orejado.

La corrida de Beneficencia Madrid 18 (11 n.)

Esta tarde, en la plaza de toros de Madrid, con asistencia de la reina doña Victoria y de la infanta doña Isabel, y ante numeroso público que llena por completo el circo, se celebra la corrida de beneficencia.

Los toros son de Coquilla, para el rejoneador Simoas da Veiga y los matadores Marcial Lalande, Nicanor Villalta y Martín Agüero (en substitución de Márquez este último).

En el primer toro Da Veiga ha clavado superiormente varios rejones, siendo muy aplaudido.

En el segundo, embolado, ha estado también muy sfortunado clavándole varios rejones y banderillas.

Ha rematado a ambos bichos el novillero Luis Muñoz, haciéndose aplaudir.

Los toros de Coquilla fueron reservados.

Marcial Lalande estuvo bien de capote y muleta.

Sobresalió en su segundo, en donde estuvo adornadísimo.

También banderilleo. Estuvo superiorísimo. Pinchando estuvo bien.

Villalta estuvo valiente. Al matar su segundo toro sufrió un fuerte puntazo en la ingle, ingresando en la enfermería.

Por estar enfermo Márquez, le substituyó Agüero, que estuvo valiente de capa y muleta.

Fuó aplaudido matando.

En Murcia

Se celebró en Murcia la corrida anunciada, para la alternativa de Cagancho, alternando con el nuevo matador Gallo y Chicuelo.

En el primero, Cagancho veroniquéó sin lucimiento. El Gallo le dió la alternativa, toreando Cagancho medroso y sin lucimiento. Atizó media, echándose fuera, y descabelló a la primera. (Pitos)

En el segundo, Chicuelo fué aplaudido veroniquéando. Pasó con la muleta tratando de sujetar al toro, y entrando bien, dió media estocada que bastó. (Palmas)

En el tercero, el Gallo toreó superiormente, terminando con una larga afarolada. (Ovación.) Toreó luego con la muleta muy desconfiado, dando pases de todas las marcas, que se aplaudieron. Mató de media delantera, otra, bien puesta, y descabelló. (Ovación y vuelta al ruedo.)

En el cuarto no hubo nada saliente en el primer tercio. El Gallo brindó al doctor Maraño, toreando adornado, matando de media, y otra, entera. (Ovación, vuelta al ruedo y regalo.)

Chicuelo, en el quinto, toreó superiormente, ovacionándosele. Pasó confiado de muleta. Media estocada bien puesta dió fin del bicho. (Palmas)

En el sexto, Cagancho veroniquéó sin lucimiento, siendo abucheados. Pasó desconfiadísimo, y, entre la protesta del público e intervención de los peones, largó un metisaca malo, perdiendo los avíos, y media alargando el brazo. Rucibió un aviso. Media más en su sitio, entrando mal. (Broncaza)

Salió custodiado por la fuerza pública, y defraudó las esperanzas de la afición.

El picador Angelillo resultó con una herida en la región perianal, grave.

El desfile resultó lucidísimo.

En Málaga.—Gravisima cogida de Lagartito

En Málaga se celebró corrida de toros, lidiando reses de Nandín el rejoneador Simoas da Veiga y los matadores Valencia II, Algabeno y Lagartito.

El ganado fué mansurrón y peligroso, siendo manejables los lidiados en sexto y octavo lugar.

Valencia II estuvo desconfiado en su primero y regular en el tercero, al

cuál mató en substitución de Lagartito, quien en dicho toro, al dar un lance, fué cogido, resultando con una herida grave en el vientre. En el sexto estuvo superior, tanto con la capa como con la muleta, en cuya faena se destacaron dos soberbios pases naturales.

Algabeno se mostró valiente toda la tarde y cumplió su cometido, ovando palmas.

Lagartito nada pudo versele, pues, como queda dicho, sufrió un serio perance al lancear a su primero.

Simao da Veiga hizo un muy entusiástico rejoneo y banderilleó a caballo sus dos toros, siendo ovacionado. Los toros rejoneados fueron muertos por Litri II, que cumplió.

Detalles de la cogida de Lagartito

Se conocen nuevos detalles de la cogida de Lagartito.

En cuanto ingresó en la enfermería el doctor Campos y los restantes médicos de guardia procedieron a cortar el opac traumático, dándole varias inyecciones.

El doctor Campos dijo a Lagartito: ¡Valor!, contestando él: ¡Para qué me sirve el valor, si me ha matado!

Los médicos procedieron a reconocerle los intestinos, que estaban limpios.

Seguidamente realizaron una penosa operación, que duró una hora y diez minutos, estableciendo el drenaje.

El banderillero Fino, no se apartó un momento del diestro.

A las diez de la noche Lagartito fué trasladado en una camilla de la Cruz Roja al sanatorio de García Regia.

El diestro la pasó la noche con fiebre altísima.

Ha manifestado el doctor Campos que si no se presenta la peritonitis en cuatro días el diestro podrá salvarse.

El toro que cogió a Lagartito pesaba 348 kilos.

En general se opina que la cogida debió de ser el empeño de Lagartito de lancear en terreno comprometido. Pero Lagartito quería ganar el cartel de la temporada y salió dispuesto a jugárselo todo.

Además salió a la plaza con la preocupación de que su hermano debutaba en Salamanca.

Por el sanatorio han desfilado todos los toreros.

En Sevilla

En Sevilla se celebró la primera corrida de toros de la temporada, alternando Marcial Lalande, Posada y Niño de la Palma.

Lalande estuvo mal en su primero y regular en el segundo, el que brindó a la duquesa de Alba.

Posada toreó movido, no acompañándole la suerte.

El Niño de la Palma estuvo bien en su primero, haciendo una faena superior en el que cerró plaza.

En quites los tres diestros oye muchos aplausos.

En la segunda corrida de la feria se lidiaron toros de Santa Coloma. Fueron bravos. Posada estuvo mal toda la tarde.

Oyó dos avisos, en su segundo.

El Niño de la Palma estuvo apático. Oyó pitos.

Rayito estuvo valiente de capa y muleta. Pinchó bien.

En Ciudad Real

En Ciudad Real se celebró la corrida de toros en la que alternaron Villalta, Barajas y Rayito.

Villalta estuvo colosal, obteniendo orejas y rabos.

Barajas, muy bien.

Rayito fué ovacionado lanceando. Salió cogido, sin consecuencias.

En Valladolid

En Valladolid se celebró una novillada para Merino, Gitanillo de Tudana y Sussoni.

Merino, regular; Gitanillo de Tudana, y Sussoni, desigual. Sufrió un puntazo que le impidió continuar la tarde.

FABRA

¿



Doña Catalina Ramón Barceló de Lladó

Falleció en Felanitx a los 22 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P.

Su desconsolado esposo, padres, hermanos, padres y hermanos políticos, sobrinos y demás familia, al participar tan sensible pérdida, ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana a las once en la iglesia parroquial de aquella ciudad.

Informaciones

Terminó la distribución del maíz

El señor Gobernador ha publicado la siguiente circular en el B. O. de la Provincia:

Terminada la distribución del maíz intervenido descargado en este puerto por el vapor *Chilton* con las partidas que se relacionan en la precedente relación los señores Presidentes de Sindicatos Agrícolas, Cajas rurales y demás entidades agrícolas o ganaderas, así como los señores Alcaldes que figuran como remitentes de relaciones de peticionarios de dicho cereal, procederán tan pronto hayan verificado su entrega a remitir a esta Junta una nota en que con toda claridad y debida separación se expresen los gastos originados por el transporte, mermas etc., de las partidas de maíz de que han sido receptores, así como del precio total a que ha sido entregado a sus respectivos representantes, reiterando a todos que no pueden cargarse la más mínima cantidad por beneficio industrial y si únicamente los de transporte y mermas y en general aquellos que haya sido preciso realizar hasta la definitiva entrega al peticionario.

Los señores Alcaldes en cuyas localidades residan almacénistas a quienes haya correspondido maíz intervenido del citado cargamento desgués de proceder a fijar el precio de venta con arreglo a las normas que en el *Boletín Oficial* extraordinario del día 8 de los corrientes se consignaban, enviarán diariamente a esta Junta las relaciones juradas de las ventas de los mismos realizadas.

Escuela de mecánicos de aviación

En breve se someterá a la aprobación del Gobierno un proyecto para la construcción de la Escuela de Mecánicos de Aviación.

Las obras comenzarán en seguida, habiendo tres millones de pesetas destinadas a las mismas.

Las obras costarán cinco millones sin contar con los terrenos y material de enseñanza.

El proyecto es original del director de la Escuela, comandante señor Alvarez de Rementera.

La escuela será una pequeña ciudad con varias edificaciones, junto al Aeródromo de Cuatro Vientos.

La superficie que se precisa es de 600 metros de longitud por 200 de anchura.

Será capaz para 400 alumnos de mecánica más los ingenieros.

Uno de los edificios se destinará a Escuela Superior de Aeronáutica en la que se ingresará previo examen para los oficiales que quieran salir ingenieros de Aeronáutica.

Se creará la especialidad de radio-telefonistas, armeros, forja, ajuste y torno.

Otro edificio se destinará a Museo de Aviación.

Los soldados al terminar los cuatro años de servicios podrán marcharse a sus casas o quedarse en la Escuela cobrando elevados jornales.

Concurso para proveer estaciones sanitarias

La Dirección General de Sanidad convoca en la *Gaceta* concurso para proveer las vacantes de los cargos de directores de las Estaciones Sanitarias de Castro Urdiales, Corcebalón, Denia, Ibiza, Motril, Palamós, Torre Vieja, Vinaroz y La Línea, y los subdirectores de las de Palma de Mallorca, Santander y Sevilla-Bonanza. Pueden acudir los médicos activos y excedentes del Cuerpo de Sanidad exterior para la provisión de dichos

Choque de autos

En la carretera de Inca ocurrió ayer tarde un choque de autos del que hubieran podido derivar fatalísimas consecuencias.

Circulaban en la misma dirección un auto particular y un auto-camión de los que hacen el servicio de pasaje Palma-Alcudia y al pretender el primer pasar al auto camión este se echó a un lado de la carretera con tan mala fortuna que chocó contra un poste telegráfico.

De los pasajeros del camión dos resultaron heridos; una mujer sufrió la fractura de un brazo y un joven de unos diez y ocho años sufrió una herida en la upperillar derecha.

Dichos heridos fueron curados de primera intención en Santa María y luego en el mismo camión, en que habían sufrido el accidente, y que tenía algunas averías en la carrocería, fué trasladada la mujer herida a Alcudia y después el joven lesionado a Palma, siendo llevado a la Casa de Socorro, donde se le practicó una cura definitiva.

El Parte Oficial de Guerra

El señor Gobernador nos ha facilitado el siguiente parte oficial de guerra:

Dando pruebas del elevadísimo espíritu y temple de nuestras tropas y entre ellas las indígenas que con las del tercio constituyen el número de las fuerzas de operaciones no obstante las penalidades sufridas por los recientes temporales han emprendido hoy la ejecución del plan proyectado realizando por aquel difícil terreno avances en los que las columnas del coronel Mola y del teniente coronel señor Solans con el auxilio muy eficaz de la aviación y de la artillería han batido el enemigo y castigado en sus personas y bienes a los indígenas de Beni Ahmed y Beni Bachir que es en las que hoy se ha operado contra las que no permanecieron fieles al Majzen.

En estos avances las tropas han ocupado las posiciones ofreciendo el enemigo escasa resistencia pues hasta la hora de redactar este despacho solo habíamos sufrido diez bajas.

El enemigo ha dejado en nuestro poder muertos.

El Presidente del Consejo de Ministros ha dirigido a los habitantes de nuestra zona las siguientes proclamas: «Al País musulmán, a los colonizadores y a las fuerzas de mar y tierra; al llegar una vez más a la capital del Protectorado os saludamos con verdadera efusión. No me ha traído aquí ni la desconfianza ni el deseo de inspección, conozco la capacidad y virtudes de nuestro mando y en ellas descansa España, el Rey q. D. g. y el Gobierno.

Me trae el deseo de contrastar para ponerle el posible remedio los daños que habéis sufrido y el dedicar unas horas intensas a este problema importantísimo del Protectorado; hoy mismo después de recibir a las autoridades y al Majzen saldré para Alhumbas y Melilla donde los duros temporales han causado mayores daños y donde aun existe el feroz rebelde que nuestras tropas, las que cuentan con miles de fusiles musulmanes extinguirán rápidamente.

Como conozco las virtudes, discreción y buen espíritu que exige vuestra labor, os recomiendo las exalteis

al mayor grado pues así serviréis a España como ella merece.

El Jefe del Gobierno General Primo de Rivera al país musulmán.— Bien se que la gran mayoría de vosotros acata al Majzen del que solo viene justicia, razón y deseo de engrandeceros, pero no ignoro que aun hay musulmanes rebeldes y otros que no se someten al Majzen por temor a aquellos. El miedo a los malos es el más indigno de los miedos.

Los hombres bravos lucharán contra el engaño, el mal y las pasiones y vosotros sois bravos y nobles y debéis proceder bien.

El buen ejército musulmán y el español van a combatir en Senhaya el núcleo rebelde que resta después de la rendición de Ab-del-Krim y lo que el llamaba su Majzen, hoy como sabéis retenido en lejana prisión, también colaboran con sus esfuerzos a igual fin, agueridas tropas de Francia en Marruecos; vosotros esperad tranquilos y gozad de vuestra paz y si alguno queda por entregar su arma que lo haga pronto pues el fusil suelto es vuestra perdición.

No os importe el desarme que ya os defenderán las fuerzas de nuestro Majzen.

Sed honrados y verdaderos leales y trabajadores y ellos os harán ricos y felices y podéis vivir con más tranquilidad y dicha que ningún pueblo y esta os la comprometen los que os engañan conduciendolos a la rebelión; apartados de vosotros, darlos muerte y seréis ricos y felices no creáis las mentiras porque os engañan de que España tenga guerra con ningún pueblo, pues por el contrario vive fuerte y tranquila, respetada y querida de todos.

El Presidente visitó esta tarde después del almuerzo la base de hidros de Mar Chica y el poblado de Nador para apreciar personalmente los daños sufridos.

A las siete de la tarde obsequió con un te y un baile en la Residencia a los elementos militares y civiles y sus familias y a los notables indígenas cuya fiesta estuvo concurrida.

El fuerte levante ha obligado suspender el viaje que pensaba realizar esta madrugada el general Primo de Rivera a Cala del Quemado a bordo del *Princesa de Asturias* habiendo tenido este buque que refugiarse en Cala Tramontana.

El Presidente ha recibido un cordial saludo que el Residente Francés le ha dirigido con motivo de su visita a este territorio, saludo al que ha contestado con todo afecto.

Las noticias de última hora confirman que nuestras bajas en la operación de hoy se han reducido a once heridos.

Al enemigo se le han cogido 20 muertos y algunos fusiles y según noticias ha tenido bastantes heridos.

Los subsidios a familias obreras numerosas

La *Gaceta* publica una Real orden de Trabajo que dispone un nuevo orden de proceder para el pago de subsidios a las familias obreras numerosas.

El ministro del Trabajo, Comercio e Industria hará con la intervención requerida por el número primero del artículo cuarto del estatuto del Tribunal Supremo de la Hacienda pública aprobado por Real decreto de 19 de junio de 1924 y con los requisitos establecidos en los artículos 6, 22, 23 y concordantes del reglamento de 30 de noviembre de 1923, la declaración de las personas que tienen derecho a percibir los subsidios establecidos en el decreto-ley de 21 de junio del mismo año y de los que con arreglo a estas disposiciones persistan en el disfrute de tales derechos.

Tomando como base las declaraciones a que se refiere la regla anterior, redactará el ministro del Trabajo, Comercio e Industria antes del día 10 de cada mes, relaciones en forma de nómina en las que se comprenderán todas las personas que según las resoluciones dictadas hasta el día del mes anterior, tengan derecho a per-

cibir el auxilio establecido por la ley teniendo entendido que éste se percibirá de una sola vez en cada año y que por consiguiente, las personas incluidas en una nómina o relación mensual, no podrán figurar en otra hasta que transcurra un periodo de doce meses desde la fecha de declaración y efectividad de su derecho y previa nueva declaración que al efecto habrá de ser hecha por el ministro del Trabajo, Comercio e Industria.

Para aprendices de la Armada

Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha publicado un edicto haciendo saber:

Que por Real orden de 8 del actual se publica un concurso para cubrir 32 plazas de Aprendices de Aeronáutica Naval.

Los individuos que deseen ingresar en dicha Escuela deberán reunir las condiciones siguientes:

Ser ciudadano español; haber cumplido 15 años y no exceder de 17 el día 1.º de Julio próximo, fecha de ingreso como aprendiz de aeronáutica; ser soltero; acreditar en reconocimiento facultativo; la robustez y demás condiciones exigidas para el servicio de esta especialidad; saber leer y escribir y las cuatro reglas de aritmética.

El plazo de admisión de solicitudes terminará el día 10 de Mayo próximo.

Todos cuantos antecedentes deseen conocer los interesados referentes a esta convocatoria podrán obtenerlos en la Comandancia de Marina en los días laborables y horas hábiles de oficina.

El yate "Cruzader," en Palma

Esta madrugada ha llegado el yate de nacionalidad americana *Cruzader* habiendo fundeado en la boca de entrada del puerto.

Procede de Mahón, viajando a su bordo sus propietarios que están realizando un crucero por los principales puertos del Mediterráneo.

Su desplazamiento es de 230 toneladas, componiendo su tripulación el capitán Mr. J. Evans y 31 marineros.

Los distinguidos huéspedes durante el día de hoy han visitado nuestra ciudad y sitios más pintorescos de nuestra isla.

El *Cruzader* quedó esta mañana despachado para la mar.

Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha dicho, al visitarle esta mañana, que no tenía noticias de interés para comunicar a los periodistas.

Esta mañana ha visitado al señor Gobernador el Capitán General de estas islas Excmo. señor Enrique Marzo Balsguer.

Asociación de vecinos e inquilinos de Palma

En la última sesión que celebró el pleno del Consejo Directivo de la entidad que encabezan estas líneas, bajo la presidencia de don Pedro Canet, después de aprobarse el acta anterior, movimiento de socios y algunos asuntos de régimen interior, dió cuenta la Gerencia del estado de la *Mutualidad*, creada exclusivamente para los socios de esta Asociación que deseen inscribirse voluntariamente con el fin de crear un auxilio, dote, herencia o legado con destino a sus familiares o beneficiarios dentro de la desgracia muchas veces de faltar el ganador del sustento cotidiano.

La ponencia que redactó las reglas de dicha *Mutualidad* y sus iniciadores fueron felicitados porque con ella se ha encontrado una solución sencilla, segura y práctica en bien de sus asociados.

Por esto ha tenido buena acogida,

siendo ya muchos los inscritos, como podrá verse en la próxima publicación que se insertará en la Circular de esta entidad, pues todos los que se han presentado para informarse han quedado inscritos muy satisfechos de pertenecer a la *Mutualidad* de la Asociación de Vecinos e Inquilinos dado sus buenas condiciones y lazo de unión.

Asuntos municipales

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el Alcalde señor Marqués del Palmer, habiendo acudido a su despacho procediendo a la firma de todos los asuntos pendientes.

Al mediodía de hoy han visitado al señor Alcalde el Excmo. Sr. Capitán General don Enrique Marzo y el Ilustrísimo Sr. Obispo Dr. Llompard, con el objeto de felicitarle y desearle felices Pascuas.

Durante la presente semana estará encargado del despacho de los asuntos del Organismo de Jurados don Francisco Bisquerra.

Para mañana a las 11 ha sido convocada la comisión de Aguas, y para las 11 y media la de Fomento y Beneficiencia.

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Municipal Permanente a la hora once y cuarenta y cinco de mañana miércoles:

Acta de la anterior. Cuentas. Permisos obras particulares. Propuesta para informe Arquitecto instancias sobre construcción alcantarilla en Son Españollet.

Informe sobre pago intereses Fomento Agrícola. Distribución de fondos. Permisos colocación de panteones. Trajes verano Brigada Sanitaria. Locales para Escuelas.

Concurso.—Por Real orden números 517 y 518, de 7 de Abril (*Gaceta* del 13) se anuncian concursos para la adquisición de material escolar pedagógico con destino a las Escuelas nacionales de Primera enseñanza.

Lista única.—Se ha publicado en la *Gaceta* del 14 la lista de opositores varones hasta el número 590.

Gratificación.—La *Gaceta* del 4 de abril inserta la Real orden núm. 433 de 21 de marzo disponiendo que los profesores de Educación Física puedan solicitar la gratificación señalada con cargo del Presupuesto vigente.

Oposiciones.—Se anuncia a oposición (*Gaceta* 8 del actual) la plaza de profesor de Sección de Educación Física de los Colegios nacionales de Sordomudos y Ciegos dotada con 3250 pesetas.

Pueden aspirar a la misma los licenciados en Medicina o profesor de Gimnasia.

El plazo para solicitar es de dos meses.

La FILADORA

Recibidas las Novedades de Primavera y Verano.

Notas del Carrer

PERSONALES

Se encuentra totalmente restablecido de la dolencia que le aquejaba el Notario de Alaró don Jaime Gelabert.

Desémosle pronto y total restablecimiento.

Se encuentra en nuestra ciudad nuestro distinguido amigo y compañero en la prensa don José Vich y Company.

El hogar del ingeniero químico de la fábrica de Porropí D. Guillermo Vich Rosselló se ha visto aumentado con el natalicio de una preciosa niña.

Felicitemos a los padres.

Nuestro distinguido y buen amigo don Bartolomé Terrades Mir, Director de la Escuela Nacional de niños de Levante, el pasado domingo por la noche, fué víctima en la vía pública de un ataque apoplético, siendo convenientemente asistido por los Doctores Roglá y Alou.

Fué trasladado con toda clase de precauciones a su domicilio, continuando en el día de hoy en el mismo estado de gravedad.

Celebráramos el restablecimiento y alivio del señor Terrades.

BODA

Anteayer domingo se celebró el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Francisca Serra de Gayeta y Campaner con don Juan Zaforteza y Villalonga.

La ceremonia que se celebró en la mayor intimidad por el luto de la familia de la novia, tuvo lugar en la capilla de la señorial mansión de la contrayente.

Bendijo la unión el Rdo. don Joaquín Zaforteza hermano del novio, y firmaron el acta como testigos, don Pedro Bonet de los Herreros, Abogado y Catedrático de la Escuela de Comercio y el Capitán de Artillería don Antonio Zaforteza y Villalonga, por parte de la novia, y por parte del novio don Luis Zaforteza y Villalonga, marqués del Verger y don Juan Fuster Villalonga.

Actuó de padrino de boda don Juan Burgués Zaforteza.

La novia lucía hermoso vestido de seda blanco con ricas blondas.

Desearnos a la novel pareja inabarcables dichas en su nuevo estado.

NECROLÓGICAS

† A la temprana edad de 22 años, cuando hacía cinco meses que había contraído matrimonio, ha fallecido en Felanitx la distinguida señora doña Catalina Ramón Barceló de Lladó. (R. I. P. A.)

La difunta por su carácter afable y su amabilidad se granjeaba el afecto de cuantos la trataban.

A su afiligrada familia, en especial a su esposo don Sebastián Lladó Martorell, hijo del rico propietario y comerciante don Antonio Lladó Ferrer, y a su padre don Bartolomé Ramón, exconcejal del Ayuntamiento de aquella ciudad, les enviamos nuestro más sentido pésame.

† Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica falleció, el domingo, en esta capital la bondadosa señora doña Carmen Jofre de Villegas Vda. de Sallord.

De carácter afable y bondadoso y de excelentes cualidades morales, baja al sepulcro rodeada del cariño de los suyos y respetuosamente querida de cuantos tuvieron ocasión de tratarla. Su muerte ha sido muy sentida.

El entierro, que tuvo lugar en la mañana de ayer, fué una cariñosa manifestación de duelo, que demuestra las simpatías que la bondadosa finada gozaba en vida y de las cuales viene gozando toda su apreciable familia.

A esta, y muy especialmente a la hermana de la extinta doña Pilar Jofre de Villegas, a su sobrino el ex-alcalde de Palma y gerente de «Salinera España» don Bartolomé Fons, Jofre de Villegas, y a su hermano el notario de Sóller, don Francisco, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Elevarnos una oración al cielo para que Dios conceda al alma de la bondadosa señora el descanso de los justos.

DE VIAJE

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona nuestro distinguido amigo don Mariano Pérez de Castro y Cantero, perteneciente a la Dirección del Cultivo del Tabaco en España.

Permanecerá unos días entre nosotros recorriendo los pueblos de Mallorca para visitar e inspeccionar los diversos cultivos.

Desearnos que la estancia en ésta le sea grata.

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el Agente del Banco Hipotecario de España, don Ricardo Soriano.

Esta mañana en el vapor rápido *Rey Jaime I* han llegado de Barcelona don Bernardo Gomila, don Manuel Costa, don Luis Carcazone, don Miguel Aguiló, don Guillermo Reus.

Igualmente han llegado don José Casanovas, don Juan Ferrer, don Amadeo Alós, don José Fernández, don Francisco Muiar y un Padre Dominicano.

También llegaron el Conde de Torresaura y el Marqués de Chabanes.

Anoche salió para Barcelona en el vapor rápido *Mallorca* nuestro distinguido amigo el banquero D. Juan March Ordinas.

Esta noche en el vapor rápido *Rey Jaime I*, tienen decidido viaje para Barcelona, don Miguel Planas, el señor Velázquez Leon, don Juan J. Gelabert, don Juan Mari, D. Francisco Salvat, don Avelino Banquells, don Francisco Mir, don Venancio Guarro, don Antonio Philip, don Joaquín Sarriero, don Jaime de Oeza y el Reverendo Padre Dario Hernández, jesuita.

Igualmente piensan embarcar el ingeniero don Pedro Garau, el Conde de Ribas, el armador don Pedro García y señora, y las Condesas de Campo Alegre y de Esparre.

En el vapor rápido de esta mañana regresó a nuestra ciudad el Alcalde don Guillermo Dezalcar, Marqués del Palmer.

Para asistir a un cursillo de gimnasia que se dará en Toledo exclusivamente para maestros nacionales ha salido nuestro amigo don Francisco Fiol, Maestro nacional.

Después de haber permanecido varios días en esta ciudad al lado de sus hijos don Enrique Vives Castriellón y su señora esposa, anoche salieron para Barcelona el lmo. señor don Mariano de Viada acompañado de su distinguida esposa doña Catalina Viada de Viada.

Esta noche saldrán para Barcelona en cuya facultad de medicina cursan sus estudios nuestros buenos amigos los jóvenes don José Vives Ferrer y don Carlos Ferrer Jaume.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Santa Inés j. de Monte Policiano, vg.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en Santa Catalina de Sena, en sufragio de varios difuntos. Exposición a las seis y media y primera parte del Rosario durante una misa. A las ocho Misa cantada por la Rda. Comunidad.

Por la tarde, a las siete y media tercera parte del Rosario, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA.—A la Divina Pastora, en las Capuchinas.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Ayer tarde llegó procedente de Barcelona con carga general el pailebot «Pedre Oliver» patrón don Miguel Reinés.

Esta mañana llegó de Barcelona, con el pasaje, valija y carga, el vapor correo rápido «Rey Jaime I», capitán don Antonio Dezcallar.

Procedente de Tarragona, con el pasaje, valija y carga ha llegado el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí.

Esta tarde de regresó de Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma» que esta mañana de itinerario había salido para dicha isla.

DESPACHADOS.—Esta mañana a las nueve saldrá para Barcelona, con el pasaje, valija y carga el vapor correo rápido «Rey Jaime I», capitán don Antonio Dezcallar.

Con destino para Mahón, con carga general, saldrá el pailebot «Jaime» patrón don Martín Portella.

BUQUES DE GUERRA.—Esta mañana al mediodía ha salido de nuestro puerto el torpedero español «Cadarso» con rumbo hacia poniente.

Apenas salido dicho torpedero por levante llegaba el cañonero de segunda de nuestra armada el «Tetuán» fondeando en nuestro puerto.

TIEMPO REINANTE.—En Palma: viento flojo del tercer cuadrante, mar llana, cielo despejado.

En Alcudia.—Viento norte flojo, mar tenida, cielo despejado.

En Andraitx.—Viento sur flojo, mar llana, cielo despejado.

En Sóller.—Barómetro 768'5, termómetro 18, calma, mar llana, cielo despejado.

En Ibiza.—Barómetro 769, termómetro 16, viento norte flojo, mar llana, cielo despejado.

Vigía Bajolí.—Barómetro 768'4, termómetro 12'7, viento noroeste flojito, mar llana, cielo despejado.

El Tiempo

Table with weather observations: Observaciones a 3 horas del día ayer, Presión atmosférica a 0°, N. M. G. N., Característica de la tendencia barométrica, etc.

De Teatros

Principal

La comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulada María Fernández pertenece también al género del estracan; ambos autores han escrito tres actos en los cuales abundan los chistes y las situaciones cómicas, buscando el efecto cómico por todos los procedimientos.

Con la obra el público pasó un rato muy entretenido y al final de cada acto fueron aplaudidos autores e intérpretes.

Esta noche se estrena la comedia en tres actos Doña Tufitos.

Lírico

En las funciones de ayer se reprodujeron las ovaciones en honor de Federico Caballé y sus huestes, confirmando el éxito que la Compañía había obtenido la noche de su debut y ratificándose la opinión de que es de las más completas y de las más notables que ha desfilado por Palma.

Tanto en la inicación de la tarde como en la de la noche tuvieron que repetirse la mayoría de los números de música de las obras que se pusieron en escena.

Esta noche a las nueve y media se dará una única representación de la obra en tres actos de Guerrero Los Gavilanes, que constituye una de las más notables creaciones de Federico Caballé.

Cantará la obaa con el celebrado artista la exquisita cantante Amparo Alarcón que tan ovacionada ha sido estos días.

Mañana miércoles a las seis y cuarto en sección popular a 2 ptas. entrada y butaca se pondrán en escena el enre más La que ha de ser para mí y la hermosa zarzuela en un acto y tres cuadros Gigantes y cabezudos, que será presentada con toda propiedad.

Por la noche a las nueve y cuarto tendrá lugar el estreno de la obra en tres actos El Caserio libro de Romero y Fernández Shaw música del maestro Guridi, obra que nuestro público espera con gran interés pues sabido es que constituye el más grande éxito del teatro de cuatro años a esta parte.

El Caserio ha sido representado por la compañía Caballé, 97 veces en el teatro Eldorado de Barcelona y la obra se presenta con toda propiedad, siendo sus principales intérpretes Amparo Alarcón, Amparo Saus, Federico Caballé, Juan Barrabés, Pedro Segura, Valeriano Ruiz París, Juan Baraja, Pedro Vidal, etc., etc.

Para mañana noche se han hecho ya en taquilla buen número de encargos, pues es extraordinaria la expectación para el estreno de El Caserio.

Cine Modeno

A petición del público continúa exhibiéndose en este Salón la magnífica producción cómica El rey de los cow-boys original e interpretada por el célebre Buster Keaton, más conocido con el popular nombre de Pamplinas, que hace las delicias de grandes y chicos con su peculiar seriedad cómica.

Ayer se estrenó y gustó en extremo la película cómica en 5 partes Tomasin en el reino de Oz, interpretada por Tomasin.

El jueves tendrá lugar el estreno de la gran obra de Víctor Hugo Los Miserables alabada por toda la crítica consiente.

Radiotelefonía

Programa de los conciertos que hoy martes transmitirán las estaciones de:

- BARCELONA E. A. I.
21.10: Semana Cómica.
21.35: El Quinteto Radio interpretará: «Who takes care of the caretakers», fox, Eudor; «¿Qué barbaridad!» schotis, J. Dotras Vila; «Dedé» selección, Christiné; «Fesche Geister» vals E. Strauss; «Komm'mut», one-step, O. Kockert.
22.00: Campanadas y tiempo.
22.10: Retransmisión de Madrid.
Selección de la comedia «La discreta enamorada».
Trasmisión de la opereta «Doña Francisquita» por las señoras Torres, Labera, Ruiz y los señores García Romero, Llamado y Ballester. Coro y orquesta de la estación.

- Programa para mañana miércoles:
BARCELONA.
12.00: Campanadas y tiempo.
18: Bolsa y mercados.
18.10: El Quinteto Radio interpretará: «Craving», fox, Bernie; «Cádiz» selección, Chueca y Valverde; «Pantalón-falda», tabaquillo, Monterde y Marinar; «Manón», gavota y minuet, Massenet-Mouton; «La Venus sevillana», pasodoble, M. Juan.
20.30: Radiografía.
21.10: La Orquestina «La Moderna de Granollers» interpretará: «On the Riviera», one-step, P. V. Loan y F. Rich; «If I Knew I'd Find you» fox, L. Brown; «Legon d'amour», vals lento, H. de Bozi; «Blind Druuck», fox-charleston, H. de Bozi; «Locuras» tango, F. Alongi; «I'Inch! Allah», one-step español, J. Padilla.
21.50: Conferencia de la gente del hampa.
22.00: Campanadas, tiempo y mercado.
22.10: El Quinteto Radio interpretará: «Flup!», selección, J. Szule; «Priere tendre», Mouton; «La Verbeña de la Paloma», selección, Bretón; «Don Juan», obertura, Mozart.
23.00: Cierre de la Estación.



MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, cortes etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España: RÁPIDA, S. A.—AVINÓ, 9—Apartado 738—BARCELONA.

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

De venta en Palma de Mallorca: CASTELL y MASSOT, Santo Domingo, 6, 8 y 10.— Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

MADRID:

- 18.30: Programa variado: Lección del curso de esperanto. Orquesta Artys. Su aspecto histórico, segunda conferencia por el señor don Alfonso Cortezo. Orquesta Artys.
20.30: Fin de la emisión.
21.30: Cursos radiados: Conferencia.
22: Campanadas de Gobernación; Señales horarias. Ultimas cotizaciones de Bolsa; «Guillermo Tell», drama en cinco actos y en prosa, de Schiller, adaptado por Unión Radio, con ilustraciones musicales e interpretado por el cuadro artístico de la Estación; Noticias de Prensa y Cierre.

Gacetillas

CITACIÓN—Por la Comandancia de Marina de esta capital se cita al individuo Bartolomé Adrover Bannasar o persona de su familia para que manifieste su actual domicilio, y notificarle que el acto de la clasificación de insertos disponibles se verificará en esta Comandancia de Marina el día 1.º de Mayo próximo venidero al que deberá asistir por si tiene que alegar alguna excepción para el servicio activo de la Armada.

AVISO A LOS PEREGRINOS A LOURDES.—Para el pago de los francos pueden acudir al Crédito Balear y hacerlos efectivo en pesetas al cambio corriente. El resguardo que recibirán deberá ser entregado al recibir el pasaje definitivo. Pueden efectuar el pago cuando les plazca mientras sea antes del día 10 de Junio. Al hacerlo deben advertir que es por cuenta del M. I. Sr. D. Nadal Garau y en precio de uno o mas pasajes, cuyas clases y nombre de los peregrinos manifestarán. El Presidente de la Comisión organizadora; N. Garau, Dral.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL. La del puesto de Binisalem comunica al señor Gobernador que, con motivo de las averiguaciones practicadas para averiguar la pertenencia de una bicicleta ocupada al individuo Andrés Barceló, detenido por otro delito de robo, resulta que dicha máquina le había sustraído de una casa de la villa de La Puebla, propiedad del vecino de dicha villa D. Arnaldo Seguí.
—La del puesto de San Juan (Ibiza) da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante la autoridad correspondiente a un muchacho de 12 años presunto autor de haber sustraído 320 pesetas a un tío suyo, cuyas pesetas le fueron ocupadas.
—La del puesto de Valldemosa ha puesto a disposición del Juzgado al vecino de Deyá José Colóm Ripoll por haber penetrado, sin autorización de su dueño, en la Casa de la Finca «Son Moragues».

UNA SUPLICA. Sería conveniente que por orden del Alcalde se ordenara el tránsito rodado por la calle de la Unión en el trozo que en la actualidad está interrumpido. Son varias las semanas que terminaron las obras de pavimentación en dicha calle.



HISTORIA DE CRISTO

por Papini (2 tomos) 10 pts. De venta en la Librería de J. Tous,

Mañana:

- SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Santa Inés de Monte Pulciano.
CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona. A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Valencia.
MERCADO.—Se celebrará en Sineu.
LIRICO.—Compañía de zarzuela y opereta española de Federico Caballé. A las 6'15, entrada y butaca 2 ptas. A las 9'15 «El Caserio.»
PRINCIPAL.—Compañía Bassó Navarro.
BALEAR.—Cine y variedades.
CINES.—Moderno, Oriental, Protectora, Palace, Asistencia y Rialto.



Programa para hoy

EN PALMA A las 6 y media

Enciclopedia Gaumont

película del natural

El Rey de los Cow-Boys

Gran éxito de Pamplinas.

Tomasin en el Reino de Oz

graciosa cómica en 5 partes.

JUEVES 1.ª jornada de

LOS MISERABLES

Sastresas

Necesita la **CASA MATONS** buenas piecercas. Inútil presentarse sin esta cualidad.

TRABAJO TODO EL AÑO

BANCO PENINSULAR

Oficinas provisionales, Feliu núm. 12

Emite láminas a un 4 por 100 fijo, cobradero por medio de cupones trimestrales, disfrutando además de otro dividendo anual variable según balance. Desde su fundación ha venido dando un segundo 4 por 100, total un 8 por 100.

Admite depósitos y cuentas corrientes.

Variando tipos de interés según duración.

Realiza préstamos en gran escala entre sus cooperadores, con grandes facilidades de amortización.

Próximo traslado al edificio propiedad, Sindicato, número 188.

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales

Permanecerá en Palma los días 24 y 25 del actual. Consultas de 8 a 1 y de 3 a 5 tarde.

Calle Santo Domingo 32-1.º En el Consultorio del Doctor Comas.

De la Región

SÓLLER

El jueves, aprovechando unos días de vacaciones, vino a Sóller el ex-Director General de Fomento Excmo Sr. D. Luis Sánchez Cuervo acompañado de su señora esposa y del ingeniero encargado de la Inspección del Ferrocarril de Sóller don Antonio Sastre.

Como recordarán nuestros lectores, el Sr. Sánchez Cuervo es el Ingeniero que emitió informe al Gobierno respecto de la conveniencia de comprar energía eléctrica en vez de producir la misma compañía.

Los señores visitantes vinieron a Sóller en un tren extraordinario, y después, acompañados por el Director de la Compañía, visitaron los lugares más pintorescos de esta ciudad, mostrándose encantados de las bellezas que encierra la misma.

—Continúa casi al mismo precio la cotización de estos frutos.

Las naranjas escasean mucho, cotizándose según la clase, pues se han hecho compras de naranjas de íntima calidad a 30 y 35 pesetas carga, mientras que las de mejor clase se pagan a 50 pesetas.

Los limones, si que han sufrido una ligera alza, pues de 10 ptas. el viaje a que anteriormente se pagaban, ahora se satisfacen a 11 y 12 pesetas, según clase.

—Continúa causando víctimas entre la jente menuda el maligno sarampión que tantas semanas hace nos importuna con su desagradable presencia en esta ciudad.

Durante esta semana, han sido varias las defunciones ocurridas de angélicas criaturas atacadas de la epidemia expresada.

De desear és, que esto acabe.

ALARÓ

El sábado de Gloria pasado quedaron terminados los trabajos del reloj público instalado en la fachada principal de nuestra iglesia Parroquial. Detallaremos algunos datos de dicha renovación que imparcialmente aplaudimos.

Según tenemos entendido el promotor de dicha reforma es el aficionado al ramo de relojería don Antonio Ferrer cuya promoción acogida con agrado por el renombrado Alcalde y médico de Alaró don Cristóbal Bordoy Salom fué un importante óbice para llevarla a feliz término.

La maquinaria de dicho reloj es la misma que la del anterior si bien completamente reformada y en ella apreciamos la exactitud y el buen funcionamiento de todas sus piezas componentes.

La esfera luminosa o sea la que se enseña al público para apreciar la hora tiene aproximadamente 1'75 metros de diámetro por 0'005 de espesor y es de vidrio pulcramente construída. El mate por la parte opuesta a la del público para disminuir los focos

eléctricos que por la noche lo alumbran. Estos son tres bombillas de 25 Watts opalinas y forman un triángulo equilátero inscrito en la circunferencia y así concentran un foco proporcional a todas las partes del reloj.

La reforma respecto a la maquinaria la realizó el renombrado relojero de Palma don José Gisbert Matheu dueño de la Relojería Española sita en la calle de Colón.

Interrogamos a dicho señor el cual amablemente nos expuso que está en perfecto estado mostrándose satisfechísimo. No tenemos que alabarle y con solo saber que el es relojero oficial de la Diputación Provincial y del Ayuntamiento del Palma comprenderemos en su verdad la esencia de sus palabras.

La maquinaria de nuestro reloj estuvo expuesta al público en la tienda del señor Gisbert el domingo de Ramos.

Aplaudimos sinceramente dicha reforma enviando nuestra salutación de agradecimiento al Magnífico Ayuntamiento y a todas aquellas personas que contribuyeron directa e indirectamente en bien de esta reforma.

Electrón-Ión.

18-4-27.

SALON RIALTO

Hoy a las 6 y media

UN MARIDO MODELO

Es un film PARAMOUNT.

GOLPE POR GOLPE

por CHARLES JONES.

Los Horrores de Hollywood

Cómica.

ANTIDIABÉTICO MILLOPI

Cura rápida sin régimen. Venta Farmacias, Centros de Específicos y Drogs. Depositarios: Establecimientos **DALMAU-OLIVERES, S. A.** Palma de Mallorca.

Motores Marelli

Marelli

Madrid.—Prim, 5.—Apartado 623, Barcelona.—Méndez Núñez, 17.—Aparado, 697.

Sevilla.—Tetuán, 23.—Apartado 155. Palma de Mallorca.—Antonio Cabot, Plaza Libertad, 6.

HUEVOS A 1'85 PTAS.

Frescos y asegurados, calle del Baratillo, número 11, C'ana María des Hous.

Por Telégrafo

De Barcelona

Congreso dental español

Barcelona, 19 (6 m.)

Conforme se había anunciado, ayer domingo, a las once de la mañana, se celebró en el paraninfo de la Universidad literaria la sesión inaugural del XI Congreso Dental Español, declarando oficial por real orden de 3 de febrero del presente año.

En el estrado se hallaban los representantes de Madrid y de otras provincias españolas, y el lugar destinado al público estaba lleno de congresistas, entre los que figuraban muchas señoras y señoritas.

El gobernador civil, después de saludar y dar la bienvenida a los congresistas, declaró abierto el XI Congreso Dental Español, en nombre del ministro de la Gobernación.

A las cuatro de la tarde en el salón de actos de la Facultad de Medicina se celebró la primera sesión plenaria del Congreso, constituyéndose las mesas de honor y de las Secciones de Odontología y Prótesis.

También se reunieron las comisiones, los ponentes, la Junta de la Mutualidad y la Junta de Subinspectores de Odontología.

Mañana por la mañana seguirán las secciones discutiendo las ponencias y por la tarde se celebrará la sesión de clausura del Congreso.

A las siete el Ayuntamiento celebrará una recepción en honor a los congresistas.

Vuelco de un automóvil

Esta madrugada en la calle de Cortes iba a gran velocidad un autocamión que ocupaban los hermanos José, Dolores y Modesta Romá Capella, de 28, 20 y 27 años respectivamente y Santiago Carrasco Carbonella, de 20. El chófer por no chocar con otro automóvil que marchaba en dirección contraria hizo un viraje tan violento que volcó el vehículo dando la vuelta de campana y despidiendo a sus ocupantes.

Resultaron las cuatro personas citadas heridas, de más gravedad José y fueron asistidas en el dispensario de la calle de Sepúlveda.

El chófer que parece salió ileso del accidente, al darse cuenta de la importancia de éste se dió a la fuga.

Una mujer se suicida

Arrojándose a la calle, desde el balcón de su domicilio, piso segundo de la casa número 240 de la calle de Coello, puso ayer fin a su vida una mujer llamada Teresa Corral Ferrando, de 46 años, viuda.

Las causas que la indujeron a adoptar tan fatal resolución, parece que fueron contrariedades de fami-

Conflicto solucionado

Tantos años que venían luchando los señores Pintores, en el Ramo de la Pintura en Pasta Blanca. Y ¿quieren saber ustedes quién lo ha resuelto? Pues bien; ha sido el advenimiento del tan esperado.

BLANCO TRIOXIL

La Mejor Pintura en Pasta Blanca, presentada hasta la fecha y que no tiene rival. Garantizada al Aceite puro de Linaza. Pedidla en todas las Droguerías, Ferreterías y Tiendas de Efectos Navales de Mallorca.

Sociedad Española de Barnices, Esmaltes, Pinturas y Drogas, S. A. Cortes, 523, BARCELONA.

Lo más nuevo y el mejor surtido en artículos para vestir

PRIMAVERA y VERANO

En los Almacenes **LE PRINTEMPS**, San Nicolás, 3 y 5

SASTRERÍA, Pañería, Driles.

MODISTERÍA, Sedas, Lanás, Voiles.

Precios sin competencia

Tricot superior, a 4'75 pesetas corte.

lia, acentuadas por la dolencia nerviosa que la aquejaba desde hace tiempo.

Denuncia contra una señora por estafa de 250 pesetas

Miguel Monjo presentó una denuncia contra una señora a la que acusaba de haberle sacado 250 pesetas con la promesa de que se casaría con una joven a la que conoció en casa de la señora denunciada, por un anuncio inserto en un diario.

Dicha joven, después de sostener con el denunciante varios meses de relaciones, ha desaparecido de Barcelona.

Los espectáculos podrán terminar media hora más tarde

En virtud de instrucciones recibidas de Madrid, el gobernador ha dispuesto que mientras dure la hora de verano, los espectáculos públicos puedan terminar treinta minutos más tarde que la actualidad, o sea a la una y media de la madrugada.—C.

HERBORISTERIA

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Eusebio Estada, n.º 4, frente a los Capuchinos, ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, calle Anibal, n.º 9 esquina a la de Cotoner.

En donde continuará vendiendo al público hierbas para toda clase de enfermedades.

Pianos Chassaigne Frères

Lo poseen y recomiendan todos los principales profesores de Mallorca.

CASA BANQUÉ, Calle Colón, 34

OBRAS NUEVAS

Páginas turbias de hitoria de España que ahora se ponen en claro, por Gonzalo de Reparaz, 10 pesetas.

La señorita de los ojos verdes, por Mauricio Leblanc. En esta obra reaparece Arsenio Lupin con una de sus mas enigmáticas y apasionadas aventuras de amor y de misterio, 5 id.

La orientación profesional, por Jean Ferrat, 6 id.

Gollerías, por Ramon Gómez de la Serna, 4 id.

Las ciudades y los años, por Constantino Feliu, 375-

¿A donde va Inglaterra? por Leon Trotsky. La nueva España—1930—por Maroto, 3'75 id.

Lenin, por Leon Trotsky, 5 id.

Ronletabille en las fabricas de Krupp, por Gaston Leroux, 5 id.

El océano aéreo, por el Abate Moreux, 3'50 id.

El primero de a bordo, por Peter B. Kyne, 3'50 id.

La carrera de Catalina, por Elinor Glin, 5 id.

Chipilin, Vida y aventuras de un pequeño Gran hombre, por José Bruno; 5 id.

De venta en la Librería de José Tous.

Ciudad Jardin

Se alquila el Hotel y Balneario para los meses próximos de Abril a Septiembre, inclusivos.

Va incluido en el alquiler, el mobiliario y servicio del Hotel y las casetas y demás material para el Balneario.

Para informes: Librería de J. Tous.—Plaza de Cort.

MAS TELEGRAMAS

El complot de la noche de San Juan

La sentencia. — Los generales Weyler y Batet absueltos

Madrid 18 (11 n.) (Urgente)

A mediodía los periodistas y abogados defensores acudieron al Supremo de Guerra y Marina para informarse de si había recaído sentencia en la causa derivada de los sucesos de la noche de San Juan.

Fueron recibidos por el juez instructor, general Valcarlos, el cual les facilitó la siguiente lista de sentencias:

- Capitán general don Valeriano Weyler, absuelto.
- General Aguilera, seis meses y un día de prisión correccional.
- General Batet, absuelto.
- Coronel don Segundo García, ocho años de prisión mayor.
- Teniente coronel señor Bermúdez de Castro, seis años y un día de prisión mayor.
- Comandante Borrero, ayudante del general Aguilera, absuelto.
- Capitán de infantería señor Galán, seis años y un día de prisión mayor.
- Capitán Perca, ídem.
- Capitán Hernández, absuelto.
- Teniente Rubio, seis años y un día de prisión mayor.

Todos los paisanos sin distinción, absueltos.

El Rey de Suecia en España

Programa oficial de la estancia en Madrid.

Madrid 18 (11 n.)

El programa oficial de la estancia del Rey de Suecia en Madrid es el siguiente:

Martes, a las 10:40, llegada por la estación del Norte. A la una y media, almuerzo en Palacio. Después, paseo por la población. A las diez y nueve, recepción del Cuerpo diplomático. A las veintiuna, comida oficial en Palacio.

Miércoles, visitas al Cuerpo diplomático y a los museos. A las doce y media salida para Toledo, almorzando en el tren. Regreso a Madrid a las 19:30. A las veintiuna, comida en la Legación de Suiza.

Jueves, a las once y media, visita al Ayuntamiento. A la una, almuerzo en el Real Club de la Puerta de Hierro. Después, recepción de la colonia sueca en la Legación. A las veintiuna, comida en Palacio. A las 22:40, salida para Sevilla.

El Monarca extranjero llega a Irún

Madrid 19 (6 m.)

San Sebastián.—Anoche a las nueve llegó a Irún en automóvil el Rey de Suecia con su acompañamiento.

Así que llegó envió un despacho muy expresivo al Rey de España.

En el Sudexpreso marchó a Madrid siendo despedido por las autoridades.

El paso por San Sebastián

Madrid 19 (8 m.)

San Sebastián.—Al pasar el tren regio por San Sebastián, el Monarca de Suecia habló con el Alcalde elogiando la población, que dijo conorgio hace 29 años cuando vino a España.

Ofreció que al regreso visitará detenidamente la población.

El mayordomo mayor del Rey de Suecia ofreció al Alcalde que en verano vendrían a San Sebastián dos buques de guerra suecos.

España en Africa

Madrid 18 (11 n.)

Tetuán.—En el campamento de Xauen se presentó un moro, de aspecto enfermizo.

Se creyó que iba a someterse. Y como no entregaba el fusil lo llevaron a Tetuán.

Allí mediante un intérprete declaró que era un soldado del disuelto batallón de Chiclana, Antonio García Ruiz.

Dijo que estando en la posición de Arba-Kola, de Larache, en agosto de 1921, le apresaron unos moros y le dedicaron a cuidar ganado en la cábila de Ajmas.

Durante el cautiverio sufrió mucho, pues siempre sus amos, cuando necesitaban dinero le vendían a otros.

Ha olvidado completamente el idioma castellano.

Dijo que calculaba que estaba cautivo hace diez años.

La cuestión de Tánger

Ha llegado el Sr. Quiñones de León. Conferenció extensamente con el general Jordana sobre el curso de las negociaciones relativas a Tánger que se celebran en París.

Mañana regresará a París.

Movimiento de avance.—Varias ocupaciones.

Madrid 18 (11:40 n.)

Esta tarde se ha facilitado un parte que dice:

Las fuerzas del coronel Mola y las del teniente coronel Solans han iniciado un movimiento de avance, previsto en el plan de operaciones.

La fuerza de la mealla ha ocupado por sorpresa un macizo montañoso al sudeste de Adman.

Las fuerzas del coronel Mola en dos columnas y en combinación con la columna del teniente coronel Solans, mantobraron.

A las nueve de la mañana las vanguardias del coronel Mola ocuparon el aduar de Tagnedat y otro mas al Sur, que están ardiendo.

La columna del teniente coronel Solans alcanzó y quemó el aduar de Au-Bendane.

Una batería del coronel Mola cañoneó a unos grupos enemigos logrando alcanzar la cresta que domina Outil.

También ha incendiado otros aduarez.

La Vega del Martín inundada.—Destrozos en Rincon de Medik.

Tetuán.—La vega del río Martín se halla completamente inundada.

En el Rincón de Medik el oleaje destrozó varias barcasas de maderas y dos puestos nocturnos de vigilancia.

Se teme la pérdida de grandes almacenes de paja pertenecientes a la intendencia.

Para inspeccionar los servicios aeronáuticos de la zona francesa

Le Bourget.—Los generales Hergault y Sacooney han salido esta mañana en avión para Casablanca con objeto de inspeccionar los servicios de aeronáutica en Marruecos.

De los pasados temporales

Pescadores en la miseria

Madrid 18 (11 n.)

Almería.—Continúan llegando noticias de los pueblos, relativas al desastre del pasado temporal.

Muchos pescadores han quedado en la miseria.

Cerca de San Pedro de Garrucha el mar ha arrojado ocho cadáveres de pescadores.

Las autoridades han socorrido a varios damnificados.

Los temporales amainan.—Proclama de Sanjurjo

Tetuán.—De Cala del Quemado comunican que el temporal tiende a amainar.

Se han adoptado precauciones.

Se ha publicado por el general Sanjurjo una proclama hablando de los daños causados por el temporal diciendo que a pesar de las penalidades sufridas el espíritu de las tropas están levantadísimos.

Añade que las operaciones comen-

zarán en breve y se castigará duramente al enemigo.

Espera que todos cumplirán con su deber.

Ecos varios

La firma del Rey

Madrid 18 (2:40 t.)

El Ministro de la Gobernación señor Martínez Anido despachó por espacio de 45 minutos con el Rey.

Al salir facilitó la firma. Entre ella figuran los siguientes decretos.

Nombrando vicepresidente del Consejo Superior de Aeronáutica, al general de división don Jorge Soriano Esendero.

Prorrogando por tres años el decreto de 23 de Febrero de 1924 relativo a la construcción de casas y viviendas con los beneficios tributarios que aquel concede.

Concediendo pensiones vitalicias a los supervivientes de la escuadra del Pacífico en la campaña de Abril de 1864 a Julio de 1865.

De Palacio

Madrid 18 (11 n.)

S. M. el Rey recibió al teniente de navío señor Alvear sobrino del Presidente de la República Argentina.

Le entregó un saludo para su tío.

Probables nombramientos

Se considera que se nombrará alcalde de Madrid al actual Gobernador civil, señor Semprún, nombrándose para ocupar dicho cargo al actual concejal don Carlos Martín Alvarez.

El embajador de los Estados Unidos visita a los exploradores ingleses

Esta tarde, el embajador de los Estados Unidos visitó el campamento del Tiro Nacional, restando a los exploradores ingleses, a quienes dió la bienvenida en nombre del embajador de Inglaterra, que se halla ausente.

El embajador de los Estados Unidos les invitó a que visiten Norte América.

La reina revistó en la explanada de las Caballerizas a dichos exploradores.

Pide una limosna y da una puñalada

Madrid 18 (11:40 n.)

Sevilla.—Esta mañana se presentaron en una fábrica de torcas de la calle de García Vinuesa un hombre y una mujer solicitando una limosna y como no se les socorriese el hombre amenazó al dueño con un garrote.

El dueño huyó, pero el mendigo le persiguió dándole una tremenda pu-

ñalada por la espalda. El cuchillo era de grandes dimensiones. El herido está gravísimo.

El agresor y la mujer huyeron.

Luego pudo detenerse a la mujer que se llama Adelaida Gómez, habiéndose negado a dar el nombre del agresor.

Para el monumento de Cervantes

El Ministro de Chile y representante de la municipalidad de Santiago entregaron al alcalde interino de Madrid cinco mil pesetas con destino al monumento a Cervantes.

Un laud perdido

Torre Vieja.—Reina gran ansiedad en esta población, por ignorarse el paradero del laud Virgen, en el cual todos los tripulantes son hijos de Torre Vieja.

Se teme que se haya perdido en el último temporal, con todos los tripulantes.

Los caños causados por el temporal en Alicante

Alicante.—El Gobernador ha visitado Santa Pola, donde los pescadores han sido más dañados por el último temporal.

En esta población se perdieron más de veinte embarcaciones, quedando en la miseria un centenar de obreros.

Choque de un ciclista

Ayer en la carretera de Valencia, un ciclista chocó con un carro, fracturándose la base del cráneo, falleciendo en el acto.

Almirante fallecido

Falleció ayer en Madrid, el contralmirante de la Armada española, Excelentísimo señor don Eugenio Montero.

Los ministros de Fomento y Justicia en Granada

Granada.—Los ministros de Fomento y de Justicia inauguraron ayer los transportes aéreos entre Motril y Dural.

Llegaron en automóvil acompañados de las autoridades y del arzobispo, recibidos en Motril las autoridades y el vecindario. Se pronunciaron varios discursos.

Al regresar a Granada visitaron a la Virgen de las Angustias, patrona de la ciudad.

Visitaron la Alhambra.

En el rápido regresaron a Madrid. Les despidieron las autoridades.

Alcance de la tarde

Noticias falsas.—Fallecimiento de dos oficiales.

Madrid 19 (12:25 t.) (Urgente)

Melilla.—El Juez de Instrucción ha recibido una comunicación del Presidente de la Audiencia de Granada ordenándole que persiga a los alarmis-

tas que propalan noticias falsas y se les castigue severamente.

Se ha confirmado que el capitán señor Alaminos y el teniente señor Pardo, ambos del regimiento de Alcantara han perecido en la inundación de Torres de Alcalá. La corriente se llevó también a varios caballos de dicho regimiento.

El nuevo Gobierno chino

Shanghai.—Se ha constituido el nuevo gobierno chino, presidido por el general Chan Kai Shenk, como supremo dictador.

Todas las tropas de Nankin, unos 25.000 hombres se han unido a él para apoyarle por las armas.

En otra población, un contingente de cinco mil quinientos comunistas se preparan para combatirlo.

Españoles en París

París.—Dos españoles que pretendían a una misma mujer, se desafiaron en el Puente de Nuestra Señora, uno le dió al contrario varias cuchilladas en la cara, y éste le disparó una pistola, matándole de un balazo en el vientre.

Crisis en Egipto

El Cairo.—Ha dimitido en pleno, el Gobierno Egipcio.

Partido de foot-ball

Berlín.—El equipo de futbol «Berlín Hertha» ha derrotado al americano «Peñarol», por uno contra cero.

Comandante mejicano asesinado

El Paso.—Ha sido encontrado, dentro de un automóvil abandonado, el comandante Joye Florenzans, jefe del Estado Mayor Mejicano.

Tribuna que se hunde

París.—En Kairouan, Africa del Norte, mientras se celebraba una fiesta en honor de los miembros del congreso de mutilados, se hundió una tribuna, que contenía numerosas personas quedando muchas de ellas heridas.

El ex-ministro Maginot, que estaba en la tribuna, resultó con heridas leves.

Saint Roman en Casablanca

Casablanca.—El aviador Saint Roman, que efectuó el vuelo Francia-América del Sur, ha amarrado en Casablanca a las 4 y veinte minutos, hora de Marruecos.

Casablanca.—El aviador Saint Roman, que intenta el vuelo Francia-Argentina, se ha visto obligado a suspender la salida a causa de una avería en el motor.

Se sigue el avance

Madrid 19 (2:25 t.) (Urgente)

Melilla.—El general Sanjurjo ha recibido noticias del general Godet que confirman que las columnas siguen su avance victoriosamente, incendiando y destruyendo los aduarez enemigos.

El castigo es verdaderamente ejemplar.

Ya ven ustedes, dijo el señor Sanjurjo, como mis optimismos no eran exagerados.

Recogida de armamentos.—Bandolero que se somete.

Madrid 19 (12:45 t.)

Tetuán.—Continúa con gran actividad la recogida de armamento.

En Benicazmar se han encontrado algunos fusiles, siendo castigados sus poseedores.

En el sector de Xauen, un destacamento del Tercio, ha tiroteado una banda, causándole cuatro bajas.

En Beniarras se ha sometido el célebre bandolero «Cojo de Marhamm»; el jefe del sector se ha quedado con los familiares como rehenes.

Se sabe que Muley-el-bakar, el más importante cabecilla de Yebala ha sido destituido de su puesto por sus partidarios, por considerarle inepto.

El embargo de moneda

Shanghai.—El gobierno nacionalista de Hauken, ha decretado el embargo de toda clase de moneda.

Otra nota

Shanghai.—Las cinco grandes potencias que elevaron la primera nota al gobierno de Cantón, han elevado otra nota de protesta, exigiendo una respuesta inmediata.

Llegada a Madrid del Rey de Suecia

Esperando.—Varias noticias

Madrid 19 (12:25 t.) (Urgente)

Antes de las diez de la mañana estaban formadas las tropas de guardia, en el trayecto que media desde la estación del Norte al Palacio real, para recibir al Rey de Suecia.

La comitiva entrará a Palacio por la plaza de la Armería. Después se asomará al balcón principal de la plaza de Oriente, para presenciar el desfile de tropas.

Por la noche se celebrará un banquete en el salón de las Columnas de Palacio.

El banquete de gala será de cien cubiertos, al que asistirán el Gobierno, autoridades, elemento oficial y palatinos.

El monarca sueco se aloja en las habitaciones de la Infanta Isabel.

En la estación. La llegada

S. M. el Rey don Alfonso llegó a la estación a las diez y media en un coche descubierto con la escolta. En otros coches iban el general Berenguer y palatinos.

El Rey revistó la compañía del regimiento de Wadras, encargada de rendir honores, acompañada del señor Martínez Anido, duque de Tetuán y Berenguer.

En la estación se encontraba ya el Gobierno. Los Ministros vestían de uniforme.

También había el Ministro de Suecia, personal de la Legación, los Infantes, autoridades, Obispo, palatinos y todo el elemento oficial, de uniforme.

Al entrar el tren en agujas, lo fué escoltado por varias escuadrillas de aeroplanos.

Una batería, instalada en la montaña del Príncipe hizo las salvas de ordenanza.

La banda de música ejecutó el himno sueco.

El Gobierno estaba formado en fila y todo el elemento oficial estaba igualmente cuadrado.

El Rey permaneció saludando militarmente, hasta que el Rey Gustavo descendió el vagón, abrazándole y besándole.

Seguidamente le presentó a los Infantes al Gobierno y a los palatinos.

El Ministro de Suecia le presentó después al séquito.

El Rey Gustavo, los Reyes con el señor Martínez Anido, duque de Tetuán y Berenguer revistaron las tropas.

Estas desfilaron después ante los Reyes.

Antes de subir al coche París, descubierto que les esperaba en el patio exterior de la estación, el Rey Gustavo conversó breves momentos con el personal de la Legación y varios señores de la colonia sueca.

FABRA

V Exposición Internacional del Automóvil del Ciclo y Deportes diversos

BARCELONA

Del día 27 abril al 8 mayo de 1927

Parque de Montjuich

Elisir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el espíritu, curando los intermedios del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACIDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERÍA

Muy eficaz contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICIÓN.

39 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Responde una botella y se notará pronto que el estómago como niño, digiere mejor y se nutre, cuidándose de seguir con su uso. 6 pastillas brillantes, con medicación para unos 6 días.

Venta: Soriano, 35, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

LA MODA FUTURA

Revista de Modas, 2 pts.

Véndese en la Librería de José Tous

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Almacenes de Tejidos en Lanas, Sedas, Algodones y toda
clase de Artículos de Vestir y Viajar

Recibidas todas **LAS NOVEDADES** de
PRIMAVERA y VERANO

Grandes existencias en artículos para **NOVIOS**
Sastrería y Camisería a medida de primer orden

Gran Stok en artículos de **LANERIA y SEDERIA**
A mitad de SU VALOR

Altas Novedades con todas las Ultimas Creaciones de

LA MODA

Inmenso surtido en Pañuelos Payesa 7¼ y 9¼

PRECIO FIJO.

VENTAS AL CONTADO

65, SAN MIGUEL, 67

BAJOS DE LA CASA ALZAMORA

PALMA DE MALLORCA